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ΣΥΝΘΕΣΗ ∆.Σ. / ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΠΡΟΕ∆ΡΟΥ

Η
νέα  Διοίκηση  του Επιμελητηρίου   από την πρώτη  στιγμή  που
ανέλαβε, προσπάθησε να δημιουργήσει τις προϋποθέσεις  επα-
ναφοράς  του  Επιμελητηρίου στους ρυθμούς  δουλειάς  και προ-

σφοράς στα  μέλη του μετά  από ένα μεγάλο διάστημα αδράνειας του.
Όλα τα μέλη  του ΔΣ  μέχρι σήμερα  έχουν σταθεί  στο ύψος  των πε-

ριστάσεων με συνεργασία  και με απόλυτη γνώση της ευθύνης απέναν-
τι σας, έχουν καταφέρει σε σύντομο χρονικό διάστημα  να επαναφέρουν
το Επιμελητήριο στο ρόλο που αυτό  πρέπει να διαδραματίζει  στην σύγ-
χρονη δύσκολη εποχή. 

Οραματιζόμαστε  ένα  Επιμελητήριο που να  μπορεί να δημιουργεί
τις σωστές συνθήκες επιχειρηματικότητας σε όλο το περιβάλλον της  αγο-
ράς, να εκφράζει το συνόλο των επιχειρήσεων και των κλάδων που το συν-
θέτουν και παράλληλα να προωθεί  θέσεις και λύσεις στα έντονα και πολ-
λαπλά προβλήματα ,  ώστε  να δίνεται η δυνατότητα  σε όλες  τις   επιχει-
ρήσεις ανεξάρτητα  από το μέγεθος τους να μεγαλώνουν και να δημι-
ουργούν στα πλαίσια ενός υγιούς ανταγωνισμού  προσφέροντας στο κοι-
νωνικό σύνολο. 

Η Διοίκηση του Επιμελητηρίου Φθιώτιδας  φιλοδοξεί μέσα από την
παρούσα ηλεκτρονική του πύλη  να προσφέρει ουσιαστικές υπηρεσίες
πληροφόρησης και ενημέρωσης προς  τα μέλη του αλλά και προς κάθε
ενδιαφερόμενο, με σκοπό, η προσφερόμενη πληροφόρηση να αποτελέσει
όχι μόνο ένα εργαλείο αξιοποίησης της κρίσιμης πληροφορίας για τη πο-
ρεία ανάπτυξης των επιχειρήσεων αλλά και     ένα εργαλείο προβολής
των  προσφερόμενων προϊόντων και υπηρεσιών τους.

Αν και η ψηφιακή πύλη βρίσκεται στο στάδιο ενσωμάτωσης πλη-
ροφοριών για τα εγγεγραμμένα μέλη του Επιμελητηρίου και δεν έχει ανα-
πτύξει πλήρως τις δυνατότητές της, ευελπιστούμε ότι με την δική σας συμ-
μετοχή θα μπορέσουμε να αξιοποιήσουμε πλήρως το χρήσιμο αυτό «ερ-
γαλείο». Για τον λόγο αυτό μην διστάσετε να μας αποστείλετε τις παρα-
τηρήσεις σας.

Η αναβάθμιση του  Επιμελητηρίου μας  και η ανάδειξη του σε αξιό-
πιστο σύμβουλο της Πολιτείας σε θέματα μικρομεσαίων, αποτελεί πρω-
ταρχική επιλογή της νέας Διοίκησης. Για αυτό και καλεί όλους τους εμ-
πλεκόμενους, επιχειρήσεις μέλη, εργαζόμενους στο Επιμελητήριο, συν-
δικαλιστικούς και κλαδικούς φορείς αλλά και την Πολιτεία, σε συστρά-
τευση και συνεργασία ώστε να υλοποιηθεί το όραμα για ένα καινοτόμο,
σύγχρονο και αποτελεσματικό Επιμελητήριο στην υπηρεσία των επι-
χειρήσεων.

Ο Πρόεδρος

Αλέξανδρος Διαμαντάρας
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ΛΑΜΠΡΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΟΥ ΛΑΜΠΡΟΥ Β΄  Αντιπρόεδρος
ΛΟΥΚΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ Γεν. Γραμματέας

ΦΛΙΩΚΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Οικονομικός Επόπτης

ΑΒΔΙΚΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΟΥ ΑΝΔΡΕΑ
ΑΓΓΕΛΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΟΥ ΚΩΝ/ΝΟΥ
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Φθιώτιδας
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ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΜΗΤΡΩΟΥ -
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Ψηφιακή Πύλη
Επιμελητηρίου

www.fthiotidoscc.gr
Η ψηφιακή πύλη του Επιμελητηρίου παρέχει τις παρακάτω
ηλεκτρονικές υπηρεσίες στα μέλη του και κάθε ενδιαφερόμενο:
@ Επιχειρηματική πληροφόρηση για αναπτυξιακά προγράμματα, οικονομι-

κά δρώμενα, τρέχουσες δραστηριότητες του Επιμελητηρίου, χρηματοδο-
τήσεις, εκθέσεις και αποστολές κ.α.

@ Ηλεκτρονικές συναλλαγές για πληρωμές συνδρομών, εκδόσεις πιστοποι-
ητικών, βεβαιώσεων και άλλων εγγράφων

@ Χρήση εργαλείων δημοσκόπησης
@ Ενημερώσεις για εργατικά θέματα
@ Προβολή των δήμων του Νομού
@ Δημιουργία ηλεκτρονικού περιοδικού
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

T
ην ώρα που φουντώνει το
θέμα για το άνοιγμα των κλει-
στών επαγγελμάτων, εν όψει

και των επικείμενων κυβερνητικών
ρυθμίσεων που δρομολογήθηκαν με
τους ιδιοκτήτες των φορτηγών Δ.Χ.,
μία απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικα-
στηρίου, που εκδόθηκε πρόσφατα,
ήρθε να θέσει το πλαίσιο μέσα στο
οποίο μπορούν να κινηθούν οι νομο-
θετικές μεταβολές, αγγίζοντας κρίσιμα
ζητήματα που αφορούν δεκάδες επαγ-
γελματικές κατηγορίες.

Με δεδομένη την παραπομπή της
χώρας μας στο Ευρωδικαστήριο, μετά
τη σχετική προσφυγή της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής, αλλά και με δεδομένη τη δέ-
σμευση που απορρέει από το Μνη-
μόνιο για άμεσα μέτρα ώς το τέλος
του χρόνου, η κρίση των ευρωδικαστών
προσλαμβάνει χαρακτήρα πιλοτικής
απόφασης.

Η απόφαση αφορά στο άνοιγμα του
επαγγέλματος του φαρμακοποιού,
όμως η σημασία της δικαστικής κρίσης
σχετίζεται άμεσα και με τα άλλα επαγ-
γέλματα που ανήκουν στην ίδια κατη-
γορία των «κλειστών», όπως οι δικη-
γόροι, οι συμβολαιογράφοι, οι μηχα-
νικοί, οι αρχιτέκτονες, αλλά και όσοι πα-
ρέχουν ιδιωτικά υπηρεσίες υγείας.

Το Ευρωδικαστήριο
Η δίκη αφορούσε τις προϋποθέσεις

για απελευθέρωση του επαγγέλματος
του φαρμακοποιού, που ώς σήμερα σε
πολλές ευρωπαϊκές χώρες –και στην
Ελλάδα– δεν ασκείται ελεύθερα, αλλά
έχουν θεσπιστεί περιορισμοί που αφο-
ρούν τον αριθμό των φαρμακείων σε
ορισμένη περιοχή, την αναλογία φαρ-
μακείου με συγκεκριμένο αριθμό κα-
τοίκων, αλλά και άλλες προϋποθέσεις
που εμποδίζουν το άνοιγμα του εν
λόγω επαγγέλματος. Οι ευρωδικαστές
με την απόφασή τους είπαν κατηγο-
ρηματικά «ναι» στην απελευθέρωσή
του, αλλά έθεσαν και μια σειρά από
«κόκκινες γραμμές» που έχουν μεγά-
λη σημασία εν όψει και των νέων ρυθ-
μίσεων που αναμένονται στη χώρα
μας για τα κλειστά επαγγέλματα συνο-
λικά.

Πιο συγκεκριμένα, οι ευρωδικα-
στές έκριναν ότι το άνοιγμα των κλει-
στών επαγγελμάτων πρέπει και μπορεί
να γίνει, αλλά όχι σε περιπτώσεις που
θίγεται το δημόσιο συμφέρον. Ειδικό-
τερα, για την εξεταζόμενη περίπτωση,

αυτή των φαρμακοποιών, κρίθηκε
ότι πρέπει να απελευθερωθεί το επάγ-
γελμα, όμως, την ίδια ώρα, περιορισμοί
που έχουν σχέση με τη γεωγραφική κά-
λυψη μιας περιοχής –τόσοι κάτοικοι ανά
φαρμακείο ή τόσα φαρμακεία σε ένα
δρόμο– πρέπει να διατηρηθούν στη λο-
γική ότι εξυπηρετείται το δημόσιο συμ-
φέρον που σχετίζεται άμεσα με τη δυ-
νατότητα πρόσβασης των πολιτών στο
φάρμακο. «Οι ρυθμίσεις αυτές», ανα-
φέρεται στην απόφαση, «δεν εισάγουν
διακρίσεις, καθώς δικαιολογούνται
από επιτακτικούς λόγους δημοσίου
συμφέροντος, αλλά δεν πρέπει να βαί-
νουν πέραν του αναγκαίου μέτρου».

Με γνώμονα την εξυπηρέτηση
του δημοσίου συμφέροντος, των ίδιων
των πολιτών δηλαδή, το Ευρωδικα-
στήριο έκρινε ότι πολλοί περιορισμοί
που ισχύουν σήμερα για τα κλειστά
επαγγέλματα δεν πρέπει να αρθούν, λέ-
γοντας έτσι «ναι» στο άνοιγμα, αλλά υπό
ορισμένους όρους, όπως για παρά-
δειγμα οι γεωγραφικοί περιορισμοί
για τους φαρμακοποιούς ή για τους δι-
κηγόρους ή τους συμβολαιογράφους,
στη λογική ότι δεν αντιβαίνουν στην
ελεύθερη διακίνηση των υπηρεσιών
και των ατόμων που προστατεύει η Ευ-
ρωπαϊκή Συνθήκη.

Αλλοι περιορισµοί
Αντίθετα, άλλοι περιορισμοί, όπως

η ιθαγένεια, κρίθηκε ότι δεν μπορούν
να είναι ανεκτοί από την ευρωπαϊκή νο-
μοθεσία και ότι παρεμποδίζουν την
ελευθερία εγκατάστασης και ελεύθερης
άσκησης της επαγγελματικής δραστη-
ριότητας των πολιτών.

Αξία έχει να επισημανθεί πως η
σημαντική απόφαση του Eυρωπαϊκού
Δικαστηρίου προκλήθηκε μετά την
υποβολή προδικαστικού –όπως λέγε-
ται– ερωτήματος που υπέβαλε η ισπα-
νική Δικαιοσύνη, η οποία αντιμετώπιζε
δίκες με αντικείμενο την απελευθέ-
ρωση κλειστών επαγγελμάτων.

Η απόφαση εκδόθηκε πρόσφατα
και για την ιστορία, φέρει τους αριθμούς
C. 570 και 571. Η σημασία της, επι-
σημαίνουν ανώτατοι δικαστικοί, είναι
«προφανής και για άλλα επαγγέλματα
πλην των φαρμακοποιών, καθώς το
σκεπτικό του Eυρωπαϊκού Δικαστή-
ριου οριοθετεί το άνοιγμα των κλειστών
επαγγελμάτων στην εξυπηρέτηση του
δημοσίου συμφέροντος».

Απόφαση-πιλότος
για τα «κλειστά επαγγέλµατα»

Το Επιμελητήριο μας έχοντας γνώμονα τις αναγκαίες
αναπτυξιακές προτεραιότητες του νομού Φθιώτι-
δας, εργάζεται συστηματικά για την ενίσχυση της

επιχειρηματικότητας, την ενδυνάμωση του οικονομικού
ρόλου της περιοχής μας. Για το λόγο αυτό συντάσσει και
υποβάλλει υπομνήματα με τα προβλήματα που απασχο-
λούν το Επιμελητήριο, τις εμπορικές  βιοτεχνικές βιομη-
χανικές επιχειρήσεις του νομού Φθιώτιδας, καθώς και τα
τοπικά προβλήματα του νομού μας, σε όλους τους αρ-
μόδιους φορείς και την πολιτική ηγεσία, με σκοπό την επί-
λυση τους για το καλό του επιχειρηματικού κόσμου και γε-
νικά του νομού μας.

Το Επιμελητήριο μας συμμετέχει δια του προέδρου του και
των μελών του Δ.Σ. , σε επιτροπές και συμβούλια. Ενδει-
κτικά αναφέρονται οι κατωτέρω:  
• Περιφερειακό Συμβούλιο της Περιφέρειας Στερεάς 

Ελλάδας.
• Συμβούλιο Αγροτικής Πολιτικής (ΣΑΠ) Νομού 

Φθιώτιδας
• Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης ΣΕ
• Φθιωτική Αναπτυξιακή Α.Ε.
• Επιτροπή Παρακολούθησης για το Περιφερειακό 

Επιχειρησιακό πρόγραμμα (ΠΕΠ) Στερεάς Ελλάδας
• Τριμελής Επιτροπή Διοικητικής Επίλυσης Διαφορών 

στη Δ.Ο.Υ. Λαμίας αρθ. 70 του Ν. 2238/94
• Επιτροπή Αναπτυξιακού Νόμου 2601
• Επιτροπή του άρθρου 10 του Ν. 2516/8-8-97
• Επιτροπή Παρακολούθησης του Προγράμματος 

RIS & RIS+ Στερεάς.
• Επιτροπή Φιλικού Διακανονισμού «Προστασία του Κα-    
ταναλωτή» και Ευρωπαρατηρητηρίου               

•  Λιμενική Επιτροπή 

σελ. 3
Απόφαση-πιλότος για τα «κλειστά
επαγγέλματα»
σελ. 4
Προγράμμα 
ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ ΣΤΙΣ ΝΕΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ
σελ.5
Ανάπτυξη ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΩΝ ΣΥΣΤΗ-
ΜΑΤΩΝ
σελ. 7
Επιστολή του Προέδρου του Επιμε-
λητηρίου προς τον Πρωθυπουργό
σελ. 8
ΘΕΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΦΘΙΩ-
ΤΙΔΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ & ΑΝΑ-
ΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑΣ ΕΚΘΕΣΗΣ
ΛΑΜΙΑΣ
σελ. 10
Δελτίο Τύπου Θέμα: Έρευνα ΙΜΕ
ΓΣΕΒΕΕ
σελ. 12
Φοροκαταιγίδα φέρνει από τον
Οκτώβριο ο Προϋπολογισμός 2011
σελ. 13
O οδηγός του νέου ασφαλιστικού
συστήματος
σελ. 14

Περαίωση Το τελικό κείμενο του
Νομοσχεδίου
σελ. 16
ΠΡΑΣΙΝΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
σελ. 17
DIGI-RETAIL: Ενίσχυση Επιχειρήσεων
Λιανεμπορίου για την Υλοποίηση Ψη-
φιακών Επενδύσεων
DIGI-CONTENT: Ενίσχυση Επιχειρήσε-
ων Λιανεμπορίου για την Υλοποίηση
Ψηφιακών Επενδύσεων στον Τομέα
του Ψηφιακού Ευρυζωνικού Περιε-
χόμενου 
σελ. 18
TΕΤΡΑΕΤΗΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ
ΔΙΕΤΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ
ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ
ΟΑΕΔ: ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ
ΑΝΕΡΓΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ
σελ. 19
ΥΠΟΜΝΗΜΑ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΦΘΙΩΤΙΔΟΣ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΠΡΩΘΥ-
ΠΟΥΡΓΟ Κ. ΓΕΩΡΓΙΟ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ
σελ. 20
Προβάλλετε την επιχείρησή σας
διαδικτυακά!
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Η
μερίδα ενημέρωσης των

μικρομεσαίων επιχειρή-

σεων πραγματοποιήθηκε

από την ΑΝ.ΔΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑ-

ΔΑΣ και από το ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ

ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ την Δευτέρα 6-9-

2010 και ώρα 18.30 στην αίθουσα του Επιμελητηρί-

ου Φθιώτιδας στη Λαμία.
Την παρουσίαση του Προγράμματος πραγματο-

ποίησε ο Πρόεδρος της ΑΝ.ΔΙΑ κ. Τζούφλας Κων-
σταντίνος και ο Διευθυντής της ΑΝ.ΔΙΑ κ. Καργιώ-
της Ιωάννης. Το Επιμελητήριο Φθιώτιδας εκπροσώ-
πησε ο κ. Αλέξανδρος Διαμαντάρας.

Οι συμμετέχοντες επιχειρηματίες είχαν την ευ-
καιρία να ενημερωθούν σε βάθος για όλες τις παρα-
μέτρους υλοποίησης του Προγράμματος ΜΕΤΑ-
ΠΟΙΗΣΗ ΣΤΙΣ ΝΕΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ και να απαντη-
θούν σχετικά τους ερωτήματα.

Η ΑΝ.ΔΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ως εταίρος του
ΕΦΕΠΑΕ έχει την ευθύνη υλοποίησης του προ-
γράμματος για ολόκληρη τη Στερεά Ελλάδα.

Το πρόγραμμα αποσκοπεί στον μετασχηματισμό
της μεταποιητικής παραγωγικής βάσης της Ελληνι-
κής Οικονομίας προς νέα ή διαφοροποιημένα προ-
ϊόντα και μεταποιητικές υπηρεσίες καθώς και την
ενίσχυση της εξωστρεφούς επιχειρηματικότητας, ως
βασικής επιλογής για την παραγωγική αναβάθμιση
της χώρας προς αγαθά και υπηρεσίες υψηλής προ-
στιθέμενης αξίας, με ποιότητα, περιβαλλοντική ευαι-
σθησία, και ενσωμάτωση γνώσης και καινοτομίας.

Το πρόγραμμα ενισχύει :

Παραγωγή και προώθηση νέων ή διαφοροποιημέ-
νων προϊόντων ή και υπηρεσιών.
Αύξηση της εξωστρέφειας / εξαγωγικού προσανατο-
λισμού των επιχειρήσεων .
Εξυπηρέτηση υποχρεώσεων επιχειρηματικής υπερ-
γολαβίας.
Ανάπτυξη νέων δραστηριοτήτων / προϊόντων / υπη-
ρεσιών.
Διαφοροποίηση της παραγωγικής βάσης της επιχεί-
ρησης.
Ανάπτυξη δραστηριοτήτων πράσινης επιχειρηματι-
κότητας ή νέων δραστηριοτήτων ανακύκλωση /
αξιοποίηση απορριμμάτων, παραπροϊόντων κλπ.
Εισαγωγή νέων τεχνολογιών, πρωτοτυπιών και και-
νοτομιών (τεχνολογικών και μη τεχνολογικών) στην
παραγωγική διαδικασία, 

Ενίσχυση της εξωστρεφούς εικόνας και δραστηριό-
τητας της επιχείρησης

Στο πρόγραμμα μπορούν να υποβάλλουν
από μια πρόταση:

 Υφιστάμενες πολύ μικρές και μικρές επιχειρή-
σεις που δραστηριοποιούνται στον ελληνικό χώρο
στους τομείς της μεταποίησης και των υπηρεσιών
που δρουν υποστηρικτικά σε αυτές, όπως αναφέρον-
ται στον Οδηγό του προγράμματος.

 Νέες και υπό σύσταση (start –up) μικρές και
πολύ μικρές επιχειρήσεις που επιθυμούν να επεκτα-
θούν σε μεταποιητικές δραστηριότητες σε έναν του-
λάχιστον από τους επιλέξιμους τομείς της μεταποί-
ησης όπως αναφέρονται στον Οδηγό του προγράμ-
ματος. 

Ο προϋπολογισμός της δημόσιας δαπάνης του
προγράμματος για την Περιφέρεια στερεάς Ελλάδας
ανέρχεται σε 15.000.000,00 € (Συνολικός Π/Υ για
όλη τη χώρα είναι 200.000.000,00€
140.000.000,00€ για τις υφιστάμενες επιχειρήσεις
και 60.000.000,00€ για τις νέες υπό σύσταση επιχει-
ρήσεις.).

Το πρόγραμμα συγχρηματοδοτείται από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και ειδικότερα από το Ευρωπαϊκό
Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης ( ΕΤΠΑ). 

Το ποσοστό της δημόσιας χρηματοδότησης ( επι-
χορήγηση) για την Στερεά Ελλάδα είναι 35%.

Οι προτάσεις υποβάλλονται υποχρεωτικά ηλε-
κτρονικά από 29-07-2010 μέχρι 30-09-2010 μέσω
των δικτυακών τόπων www.ypoian.gr, www.ggb.gr,
www.antagonisikotita.gr, www.espa.gr,
www.ependyseiw.gr/mis, και www.efepae.gr

και πρέπει υποχρεωτικά να υποβληθούν και σε
έντυπη μορφή ( ένα αντίγραφο) , το αργότερο σε επτά
(7) ημέρες ( ημερολογιακές) μετά την καταληκτική
ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής των προτάσε-
ων στην ΑΝ.ΔΙΑ και στα σημεία που αναλυτικά ανα-
φέρονται στον οδηγό του προγράμματος.

Επισημαίνεται ότι επιλέξιμες θεωρούνται οι δα-
πάνες που θα γίνουν μετά την ημερομηνία ηλεκτρο-
νικής υποβολής της πρότασης.

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν επίσης να βρουν τον
Οδηγό και τα έντυπα του προγράμματος στο δικτυα-
κό τόπο της ΑΝ.ΔΙΑ www.andia.gr, στους παραπά-
νω δικτυακούς τόπους καθώς επίσης και τις συνερ-
γαζόμενες με τον ΕΦΕΠΑΕ Συνεταιριστικές Τράπε-
ζες.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΑΝ.ΔΙΑ

ΤΖΟΥΦΛΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
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ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ ΣΤΙΣ ΝΕΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 
Ημερίδα:



Α
ρχικά ο κ. Αγερίδης ανέπτυξε τα
στοιχεία που συνθέτουν την εθνι-
κή ενεργειακή πολιτική. Συγκε-

κριμένα κεντρικοί άξονές της είναι η
διασφάλιση εφοδιασμού, η διαφορο-
ποίηση των ενεργειακών πηγών, η βελ-
τίωση της παραγωγικότητας και της αν-
ταγωνιστικότητας μέσω επενδύσεων σε
καθαρές ενεργειακές τεχνολογίες δια-
σφαλίζοντας ταυτόχρονα την περιφερει-
ακή ανάπτυξη, όπως επίσης και η προ-
στασία του περιβάλλοντος.
Όπως είπε με το πακέτο «20-20-20» θα
πρέπει μέχρι το 2020 οι ανανεώσιμες
πηγές ενέργειας (ΑΠΕ) στην Ελλάδα να
καλύπτουν το 20% στην τελική κατανά-
λωση ενέργειας, δηλ. στην ηλεκτροπα-
ραγωγή 40%. Υποχρεωτικός είναι ο
στόχος του 10% για βιοκαύσιμα στις με-
ταφορές, η εξοικονόμηση 20%πρωτο-
γενούς ενέργειας σε σχέση με το 2005
(έτος αναφοράς).
Στη συνέχεια ο κ. Αγερίδης αναφέρθη-
κε στις αιτήσεις που έχουν κατατεθεί
στην Περιφέρεια Στερεάς. Θετικές γνω-
μοδοτήσεις είναι 7,89ΜW, προς αξιο-
λόγηση είναι 133ΜW, για περιβαλλον-
τική αξιολόγηση 142ΜW. Άδειες πα-
ραγωγής έχουν δοθεί για 64ΜW, άδει-
ες εγκατάστασης για περίπου 12ΜW
και λειτουργούν με άδεια παραγωγής
μόλις 3,24ΜW. Για τη Φθιώτιδα θετι-
κές γνωμοδοτήσεις υπάρχουν μόλις για
1ΜW, για αξιολόγηση περίπου
48ΜW, για περιβαλλοντική αδειοδότη-
ση 35ΜW για άδειες παραγωγής περί-
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ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ
Ημερίδα:

Μ
ία σηµαντική ηµερίδα µε
σκοπό την ενηµέρωση

του κοινού ως προς την
ανάπτυξη φωτοβολταϊκών συστηµάτων
στον οικιακό, αγροτικό και βιοµηχανικό
τοµέα, διοργάνωσαν το Επιµελητήριο
Φθιώτιδας, το Τεχνικό Επιµελητήριο
Ελλάδος-Τµήµα Αν. Στερεάς, το Οι-

κονοµικό Επιµελητήριο - 8ο Περιφε-
ρειακό Τµήµα Κεντρικής Στερεάς και
η Αναπτυξιακή ∆ιαχειριστική Στερεάς
Ελλάδος (ΑΝ.∆ΙΑ.), σε συνεργασία µε

το Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών
Ενέργειας (Κ.Α.Π.Ε.). Η ηµερίδα

πραγµατοποιήθηκε την Πέµπτη 22
Ιουλίου 2010 το απόγευµα στην αί-

θουσα του Επιµελητηρίου Φθιώτιδας.
Εισηγητές της Ηµερίδας ήταν ο κ.

Γιώργος Αγερίδης, ∆ιευθυντής Ενερ-
γειακής Αποδοτικότητας του Κ.Α.Π.Ε.
και ο κ. ∆ιονύσης Παπαβασιλείου,

Προϊστάµενος Τµήµατος Επενδύσεων
Κ.Α.Π.Ε.

που 6ΜW. Σύνολο πε-
ρίπου 90ΜW.

Τι προβλέπει ο νέος
Νόμος

Ο νέος Νόμος
(3851/2010) ξεκαθά-
ρισε ο Διευθυντής Ενεργειακής Αποδοτι-
κότητας του Κ.Α.Π.Ε. για τις ΑΠΕ βγήκε για
να επιταχύνει τις διαδικασίες. Κύριος στό-
χος του είναι η επιτάχυνση της αδειοδοτι-
κής διαδικασίας ώστε για τις ΑΠΕ ώστε
από 3-5 χρόνια που ήταν να γίνουν 8-10
μήνες. Ακόμη να τηρούνται αυστηρά οι
προθεσμίες γνωμοδότησης και αδειοδότη-
σης, να καθορίζεται ακριβώς το περιεχόμε-
νο κάθε γνωμοδόης για να διασφαλίζεται η
διαφάνεια, η ισότιμη μεταχείριση και η
αποτελεσματικότητα της αδειοδοτικής δια-
δικασίας.
Με το νέο Νόμο καθορίζεται δεσμευτικά ο
στόχος του 20%, το 40% για ηλεκτροπαρα-
γωγή και απλοποιείται η αδειοδότηση,
αποσυνδέεται από τη διαδικασία περιβαλ-
λοντικής αδειοδότησης που ακολουθεί σε
επόμενο στάδιο. Από την υποχρέωση λή-
ψης άδειας παραγωγής ή άλλης διαπιστω-
τικής απόφασης εγκατάστασης ΑΠΕ οι χα-
ρακτηριζόμενες από την κείμενη Νομοθε-
σία ως χαμηλής όχλησης δραστηριότητες,
επιταχύνοντας έτσι χιλιάδες μικρομεσαίες
επενδύσεις.
Τα στάδια της περιβαλλοντικής αδειοδότη-
σης συγχωνεύονται σε ένα και αποδε-
σμεύονται από την άδεια παραγωγής και οι
προθεσμίες για την υποβολή των γνωμο-
δοτήσεων ορίζονται στο σύνολό τους ως
αποκλειστικές. Για να εκδοθεί η τελική
προσφορά σύνδεσης χρειάζεται έγκριση
μελέτης περιβαλλοντικών όρων. Μετά τη
χορήγηση της προσφοράς σύνδεσης ο εν-
διαφερόμενος έχει δικαίωμα να υποβάλει
αίτημα για τη χορήγηση άδειας εγκατάστα-
σης, αίτηση για την υπογραφή της σύμβα-
σης σύνδεσης και πώλησης, καθώς και αί-
τηση για την έκδοση των αδειών πρωτο-
κόλλων ή λοιπών εγκρίσεων.
Σημαντικό σημείο του Νόμου ανέφερε ο κ.
Αγερίδης είναι το τέλος υπέρ οργανισμών
Τοπικής Αυτοδιοίκησης (3% στα ακαθάρι-
στα έσοδα των εγκαταστάσεων). Απ’ το
ποσό αυτό το 50% πηγαίνει στους πολίτες,
κυρίως με την έκπτωση ή απαλλαγή τιμο-
λογίου ηλεκτρικής κατανάλωσης που
έχουν για τα σπίτια τους, και το υπόλοιπο
50% πηγαίνει στον Δήμο για να χρησιμο-
ποιηθεί και αξιοποιηθεί όπως γινόταν μέ-
χρι τώρα.
Θα τροποποιηθεί και θα βελτιωθεί το εθνι-
κό χωροταξικό ώστε να γίνονται οι εγκατα-
στάσεις με ορθολογικότερο τρόπο, ενώ δη-
μιουργείται στο Υ.ΠΕ.Κ.Α. η Αυτοτελής Ει-
δική Υπηρεσία Εξυπηρέτησης Επενδυτών
ΑΠΕ, με σκοπό την παροχή πληροφοριών
και τη συντονισμένη διεκπεραίωση αιτη-
μάτων επενδυτών. Γενικά ο Ν.3851 συμ-

πληρώνει διατάξεις προ-
ηγούμενων, ενώ θα πρέ-
πει να αναμένουνε νεότε-
ρες Υπουργικές αποφά-
σεις που θα καθορίζουν το
πλήρες πλαίσιο λειτουρ-
γία τους Νόμου.

Τιμές και τιμολόγηση

Στο Νόμο αυτό υπάρχουν και οι νέες τιμές
αγοράς της ηλεκτρικής ενέργειας που πα-
ράγεται από τον διαχειριστή του δικτύου ή
του συστήματος, π.χ. τα φωτοβολταϊκά μέ-
χρι 10KW (οικιακού τομέα) έχουν τιμή
αγοράς 550 ευρώ ανά ΜW. «Ιδιαίτερα κα-
λές» χαρακτήρισε τις τιμές ο Διευθυντής
Ενεργειακής Αποδοτικότητας του Κ.Α.Π.Ε.
Ουσιαστικά επιδοτείται η παραγωγή και
όχι η εγκατάσταση. Το κίνητρο για τον
επενδυτή είναι να λειτουργεί σωστά και να
συντηρεί την εγκατάσταση, και όχι να πάρει
την επιδότηση
για να φτιάξει το
έργο και μετά να
μην τον ενδιαφέ-
ρει ούτε καν η
λειτουργία. «Η
επιδότηση της
παραγωγής είναι
η υγιέστερη δια-
δικασία, κάτι που
βοηθάει στην πα-
ραγωγή και τον
ανταγωνισμό»,
τόνισε ο κ. Αγερί-
δης.
Για τα φωτοβολ-
ταϊκά ανέφερε ότι
υπάρχει ειδικό τι-
μολόγιο. Υπάρ-
χουν και για τις
οικιακές εγκατα-
στάσεις το τιμολό-
γιο των
550ευρώ/ΜW για τα οποία θα υπάρξει
μείωση στη συνέχεια, ενώ υπάρχει διαφο-
ροποίηση για συστήματα μεγαλυτέρων των
100ΚW ανάλογα με το μήνα, το εξάμηνο
και το έτος. Οι τιμές αναπροσαρμόζονται
κάθε χρόνο κατά το ¼ του δείκτη τιμών κα-
ταναλωτή του προηγούμενου έτους. Η
διάρκεια των συμβάσεων είναι 25 χρόνια
για τις οικιακές εγκαταστάσεις και 20 χρό-
νια οι υπόλοιπες.

Αδειοδοτική διαδικασία
Όσον αφορά την αδειοδοτική διαδικα-

σία, περιλαμβάνει την άδεια παραγωγής,
την περιβαλλοντική αδειοδότηση, την έγ-
κριση επέμβασης, την προσφορά σύνδε-
σης με το σύστημα, την άδεια εγκατάστα-
σης της σύμβασης, σύνδεσης και πώλησης
της ενέργειας και την άδεια λειτουργίας.
Με το νέο Νόμο, επειδή αλλάζουν όλες οι
διαδικασίες, θα αλλάξει και ο οδηγός της
Μονάδας Οργάνωσης της Διαχείρισης (σ

υν
έχ
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Αναπτυξιακών Προγραμμάτων ώστε να
αποτελέσει τον ιδανικό μπούσουλα για
τον ενδιαφερόμενο σχετικά με το τι πρέπει
να κάνει, σε ποιες Υπηρεσίες να αποταν-
θεί, ποια είναι η Νομοθεσία που επηρεά-
ζει το κάθε βήμα και στάδιο και τι πρέπει
να περιμένει.
Αδειοδοτική διαδικασία για τις οικιακές
εγκαταστάσεις: Αίτηση για προσφορά
σύνδεσης στο τοπικό κατάστημα της ΔΕΗ,
έγκριση εκτέλεσης εργασιών μικρής κλί-
μακας από την αρμόδια Πολεοδομία, αί-
τηση σύμβασης σύνδεσης και υπογραφή
σύμβασης πώλησης ηλεκτρικού ρεύμα-
τος με την τοπική ΔΕΗ. Το συγκεκριμένο
πρόγραμμα αφορά και μικρές και πολύ
μικρές επιχειρήσεις έως 10 άτομα και με
ενεργητικό κύκλο εργασιών έως 2 εκατ.
ευρώ ετησίως.

Αδειοδοτική διαδικασία για τον
αγροτικό τομέα: Για τους επαγγελματίες
αγρότες όταν οι εκτάσεις χαρακτηρίζονται
ως υψηλής παραγωγικότητας χρειάζεται
βεβαίωση απαλλαγής από έγκριση περι-
βαλλοντικών όρων (εκτός περιοχών
NATURA, παράκτιων περιοχών και γη-

πέδων που γειτνιάζουν
κάτω από 150μ. με άλλη
έκταση με παραγωγή άνω
των 500KW), έγκριση ερ-
γασιών δόμησης μικρής
κλίμακας από την αρμόδια
Πολεοδομία, αίτηση προ-
σφοράς σύνδεσης, σύμβα-
σης και πώλησης στην το-
πική ΔΕΗ.

Για τους μη επαγγελ-
ματίες αγρότες για εγκατάσταση φωτοβολ-
ταϊκών μέχρι 500KW η εξέταση των αιτη-
μάτων θα ξεκινήσει μετά τις 4/9/2010,
ενώ για μεγαλύτερα συστήματα θα πρέπει
να καθοριστεί ποια θα είναι η συμμετοχή
της κάθε τεχνολογίας στο ενεργειακό μείγ-
μα της χώρας έως το 2020. Απαιτείται έγ-
κριση εργασιών δόμησης μικρής κλίμα-
κας από την αρμόδια Πολεοδομία και αί-
τηση προσφοράς σύνδεσης, σύμβασης
και πώλησης στην τοπική ΔΕΗ.
Αδειοδοτική διαδικασία για τον βιομη-
χανικό τομέα: Για τις εμπορικές και βιο-
μηχανικές στέγες η εξέταση αιτημάτων
επιτρέπεται από τις 4/6/2010 και μετά για
κάθε ισχύ. Για συστήματα μικρότερα του
1ΜW δεν απαιτείται άδεια παραγωγής ή
άλλη διαπιστωτική απόφαση. Εξαιρούνται
από την υποχρέωση έκδοσης έγκρισης
περιβαλλοντικών όρων, γίνεται η αίτηση
σύνδεσης στην τοπική ΔΕΗ, και η έγκρι-
ση μικρής κλίμακας από την Πολεοδομία.
Για συστήματα μεγαλύτερα του 1ΜW, αι-
τήματα θα εξετάζονται μετά την έκδοση
της Υπουργικής Απόφασης για το ενερ-
γειακό μείγμα της χώρας. Θα χρειάζεται
πάντως άδεια παραγωγής, προσφορά
σύνδεσης, έγκριση
περιβαλλοντικών όρων, άδεια εγκατάστα-
σης, σύνδεσης σύμβασης και πώλησης,
όπως επίσης και άδεια λειτουργίας.

Και για τους οργανωμένους υποδο-
χείς βιομηχανικών δραστηριοτήτων θα
ξεκινήσει η εξέταση αιτημάτων έως 1MW
από 4/9/2010 και μετά. Για κάτω από
1MW εξαιρούνται από άδεια παραγωγής,

εγκατάσταση και άδειας λειτουργίας, από
περιβαλλοντική αδειοδότηση και χρειάζε-
ται η προσφορά σύνδεσης, σύμβασης και
πώλησης.

Χρήσιμες διευκρινήσεις

Διευκρινίζεται ότι έχει εκδοθεί από-
φαση από τη ΔΕΗ ότι ενώ η εξέταση των
αιτημάτων θα γίνεται από 4/9/2010 και
μετά, ήδη τα τοπικά γραφεία δέχονται αι-
τήσεις. Δεν εξετάζονται, παίρνουν αριθμό
πρωτοκόλλου και όταν αρχίσει η εξέταση,
γίνεται με σειρά προτεραιότητας. Όσοι
λοιπόν ενδιαφέρονται θα πρέπει να βια-
στούν, γιατί μπορεί να καλυφθεί η χωρη-
τικότητα του τοπικού δικτύου. Άρα υπάρ-
χει ο κίνδυνος από ένα σημείο και μετά οι
αιτήσεις να «παγώνουν» και να μπαίνουν
στην αναμονή μήπως αναβαθμιστεί το δί-
κτυο ή δεν προχωρήσουν άλλες.

Από τις 4/6/2010 επιτρέπεται και η
εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημά-
των, κάθε ισχύος, σε στέγες κτιρίων και
στέγαστρα και δεν απαιτείται η περιβαλ-
λοντική αδειοδότηση, ενώ για συστήματα
ισχύος μέχρι 1MW δεν απαιτείται και
άδεια παραγωγής ή άλλη διαπιστωτική
απόφαση. Για μεγαλύτερα του 1MW συ-
στήματα απαιτείται η άδεια παραγωγής
από τη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας
(Ρ.Α.Ε.). ακόμη επιτρέπεται η εγκατάσταση
συστημάτων έως 100KW από επαγγελ-
ματίες αγρότες, όπως αυτοί ορίζονται στη
σχετική Υπουργική Απόφαση και από τις
4/9/2010 θα επιτρέπεται και η εγκατά-
σταση από τους λοιπούς επενδυτές σε γή-
πεδα, αγροτεμάχια ή οικόπεδα, για συστή-
ματα ισχύος 500KW ή 1MW εντός Βιο-
μηχανικών Περιοχών. Για συστήματα με-
γαλύτερα του 1MW υπάρχει προς το πα-
ρόν πάγωμα καταθέσεων νέων αιτημά-
των.

Για χορήγηση άδειας φωτοβολταϊκών
για τα οποία -κατά την έναρξη ισχύος του
Νόμου- η Ρ.Α.Ε. είχε γνωμοδοτήσει αρνη-
τικά προς την Υπουργό για μη πλήρωση
του κριτηρίου οικονομικής αξιολόγησης
του Ν.3468, μετά την ημερομηνία έκδο-
σης της Υπουργικής Απόφασης άρσης
αδειών επαναξιολογούνται από τη Ρ.Α.Ε.,
σύμφωνα με τις διατάξεις του νέου Νόμου
ύστερα από αίτημα του ενδιαφερόμενου
που υποβάλλεται εντός δύο μηνών από τη
δημοσίευση του Νόμου.

Για να είναι βιώσιμη μία εγκατάσταση
θα πρέπει ο κάθε ενδιαφερόμενος να μά-
θει και να καταλάβει την τεχνολογία.
Όπως εξήγησε ο κ. Αγερίδης δεν αλη-
θεύει ότι η απόσβεση γίνεται εντός ενός
χρόνου και από εκεί και πέρα υπάρχει
καθαρό έσοδο. «Δεν ισχύουν όσα είχαν
ακουστεί προ τριετίας από συμβούλους
ότι «δεν έχω χρήματα για ιδία συμμετο-
χή» και ο σύμβουλος υποδείκνυε να που-
λήσεις το σπίτι σου για να πάρεις χρήμα-
τα, και σε δύο χρόνια θα έχει δύο σπίτια»,
προειδοποίησε. Δεν ισχύει ακόμη ότι 1%
μπορεί να βάλει ίδια συμμετοχή ο επεν-
δυτής και όλα τα υπόλοιπα είναι επιδοτή-
σεις ή δάνεια, και στα δύο χρόνια όλα
αποσβένονται και για τα επόμενα 25 χρό-
νια θα υπάρχει καθαρό έσοδο.

Τι πρέπει να προσέξετε

«Θα πρέπει να γίνει επισταμένη εξέ-
ταση – διερεύνηση του σχετικού δυναμι-
κού. Τα φωτοβολταϊκά δεν μπορούν να
μπουν οπουδήποτε. Υπάρχει ήλιος αλλά
άλλη απόδοση υπάρχει στη Μακεδονία
και άλλη στην Κρήτη», πρόσθεσε ο Διευ-
θυντής Ενεργειακής Αποδοτικότητας του
Κ.Α.Π.Ε., υπογραμμίζοντας λεπτομέρειες
που πρέπει να προσεχθούν. Υπάρχει π.χ.
σκόνη από τον άνεμο που καλύπτει τα πά-
νελς και ενδεχομένως να χρειάζεται συ-
χνός καθαρισμός, ο οποίος σίγουρα απαι-
τεί ένα κόστος.

Υπάρχουν ακόμη περιοχές συχνών
χαλαζοπτώσεων που σπάνε τα φωτοβολ-
ταϊκά, κάτι που θα πρέπει να ληφθεί υπό-
ψη είτε σαν κόστος συντήρησης, είτε σαν
κόστος λειτουργίας. «Το μόνιμο πρόβλη-
μα που υπάρχει είναι το ξήλωμα των πά-
νελς από γύφτους τα οποία δεν τους εν-
διαφέρουν, για να πάρουν τις σιδεριές
στήριξης και θεμελίωσης μιας και το σίδε-
ρο έχει κάποιο κόστος πώλησης. Ακόμη
πιο πολύ τους ενδιαφέρουν οι καλωδιώ-
σεις γιατί η τιμή του χαλκού έχει πάει στα
ύψη», τόνισε επιπροσθέτως και κατέληξε:
«Οι ασφαλιστικές εταιρείες και οι τράπε-
ζες που δανειοδοτούν ζητούν κάποια μέ-
τρα προφύλαξης», ανέφερε εκφράζοντας
την αμφιβολία του για το αν η σύνδεση με
κάποια εταιρεία σεκιούριτι μπορεί να φέ-
ρει αποτελέσματα σ’ αυτή την κατεύθυνση.

Πρέπει επίσης να γίνει η σωστή επι-
λογή και διαστασιολόγηση της εξεταζόμε-
νης εγκατάστασης. Μεγαλύτερη εγκατά-
σταση θα είναι περισσότερα έξοδα, ενώ
μικρότερη δεν θα αξιοποιεί πλήρως το
διατιθέμενο δυναμικό εις βάρος του επεν-
δυτή. Να γίνει σωστή χρηματοοικονομική
μελέτη αφού δεν υπάρχει υγιείς επένδυ-
ση που αποσβένεται σε ένα χρόνο. Να
εξεταστούν και να αξιοποιηθούν όσο γίνε-
ται καλύτερα τα κίνητρα που υπάρχουν
(φορολογικά, φοροαπαλλαγές, επιδοτή-
σεις) όλων των πακέτων. Να είναι γνωστές
οι συνθήκες αγοράς της ενέργειας, δηλ. τι
δυνατότητες υπάρχουν στο τοπικό δίκτυο,
αφού μπορεί η συνδετήριος γραμμή να
περνά δίπλα απ’ το δίκτυο αλλά ο υπο-
σταθμός να βρίσκεται 20χλμ. μακριά, με
αποτέλεσμα το κόστος σύνδεσης της
γραμμής (η οποία επιβαρύνει τον επενδυ-
τή) να είναι μεγάλο.

Από πού μπορείτε
να αντλήσετε πληροφορίες

Πολλές είναι οι ιστοσελίδες απ’ τις
οποίες μπορείτε να αντλήσετε πληροφο-
ρίες σχετικά με τα φωτοβολταϊκά συστή-

ματα. Συγκεκριμένα:

 Στις ιστοσελίδες των Υπουργείων.
 Invest In Greece.

 Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας.
 Δ.Ε.Σ.Μ.Η.Ε.

 ΔΕΗ.
 Σύνδεσμος 

Εταιρειών Φωτοβολταϊκών.
 Επιστημονική

Ένωση Αιολικής Ενέργειας.
Ελληνικός Σύνδεσμος 

Ηλεκτροπαραγωγών από ΑΠΕ.
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Αξιότιμε Κύριε Πρωθυπουργέ,

Το παραεμπόριο είναι ένα θέμα που τα-
λανίζει όλο τον εμπορικό κόσμο  εδώ και δε-
καετίες και ενώ τίθεται ανέκαθεν από όλο το
επιχειρηματικό γίγνεσθαι,  τα  μέτρα που
έχουν ανακοινωθεί κατά καιρούς υπήρξαν άτολ-
μα και φυσικά, αναποτελεσματικά. Δεν επέ-
λυσαν ποτέ κάποια προβλήματα, αντίθετα η γρα-
φειοκρατία και η αναποτελεσματικότητα, της
κρατικής μηχανής με πολύπλοκα νομοσχέδια,
γιγάντωσαν το πρόβλημα και έδωσαν έδαφος
σε επιτήδειους να εκμεταλλευτούν την δεδο-
μένη κατάσταση.

Το πρόβλημα  παραεμπόριο  έχει  δυ-
στυχώς  μια πολύπλευρη  διείσδυση  στην ελ-
ληνική  οικονομία,  αλλά τελευταία και μια τε-
ράστια παρέμβαση στην ελληνική  κοινωνία.

Εξετάζοντας τις παραμέτρους που τροφο-
δοτούν και γιγαντώνουν το πρόβλημα, είναι κατά
κύριο λόγο δυο. Η πρώτη είναι η αδυναμία πολ-
λών  μικρομεσαίων επιχειρήσεων που μετά
από διάφορες κακές  στιγμές δεν μπόρεσαν να
κρατήσουν  τα καταστήματα τους σε όρους νό-
μιμου στεγασμένου εμπορίου και βρήκαν διέ-
ξοδο  στο πλανόδιο  εμπόριο  ή στο παραεμ-
πόριο.

Εδώ πρέπει να τονίσουμε ότι δεν είμαστε
αντίθετοι στο πλανόδιο εμπόριο που μέσα από
την νόμιμη οδό δίνει ανάσα και ζωή σε πολ-
λά χωριά και κοινότητες της Ελληνικής επι-
κράτειας, μεταφέροντας  σε αυτά  εκατοντάδες
εμπορεύματα που είναι απαραίτητα για την δια-
βίωση των κατοίκων αυτών των περιοχών,  επι-
τελώντας παράλληλα  κατά την άποψη μου και
κοινωνικό έργο.

Παράδειγμα,  έμπορος ψαριών με το αυ-
τοκίνητο του μεταφέρει το πολύτιμο εμπό-
ρευμα του σε χωριά που είναι μακριά  από θά-
λασσα  και τροφοδοτεί με αυτά κατοίκους, που
σε αντίθετη  περίπτωση  δεν θα είχαν την δυ-
νατότητα να γευτούν την πολύτιμη αυτή τροφή.
Στην   περίπτωση όμως που αυτός με το αυτο-
κίνητο του σταθμεύει σε πόλεις όπου υπάρχουν
στεγασμένα ιχθυοπωλεία, λειτουργεί αντα-
γωνιστικά και όχι με ίσους όρους, δημιουρ-
γώντας συνθήκες αθέμιτου ανταγωνισμού. (η
διαφορά των λειτουργικών εξόδων είναι  με-
γάλη). Το παραπάνω παράδειγμα βρίσκει
εφαρμογή σε εκατοντάδες  εμπορεύματα.

Κατά αυτόν τον τρόπο και όταν δεν λει-
τουργεί σωστά και νόμιμα το πλανόδιο εμπό-
ριο, οδηγεί πολλές επιχειρήσεις στο πέρασμα
από το νόμιμο στεγασμένο εμπόριο, στο πλα-
νόδιο και πολλές φορές στο παραεμπόριο, με
αποτέλεσμα το χάσιμο πολλών φόρων, αλλά
και θέσεων εργασίας.

Συμπερασματικά χρειάζεται σαφής κα-
θορισμός των χώρων που μπορεί να κινείται
το πλανόδιο εμπόριο, για να είναι και χρήσι-
μο και να μην προκαλεί προβλήματα και εμ-
φράγματα στην υπόλοιπη αγορά.

Στο παραεμπόριο όμως, η πραγματική
πληγή είναι η εμφάνιση μεγάλων κυκλωμάτων
που διακινούν τεράστιες ποσότητες εμπορευ-
μάτων που στην πλειονότητά τους είναι λα-
θραίες, παράνομες και αμφιβόλου ποιότητας
(κακές η καλές απομιμήσεις κοινώς αποκα-
λούμενες ̈ μαϊμού¨), εμπορεύματα τα οποία ει-

σάγονται με πολλούς τρόπους και όχι φυσικά
νόμιμους. Εμπορεύματα που στο 100% είναι
στοχευμένα σε χαμηλή ποιότητα για να επι-
τύχουν την χαμηλή τιμή, χρησιμοποιώντας
πολλές φορές και επικίνδυνα υλικά, με μονα-
δικό στόχο ομάδες χαμηλού εισοδήματος που
αδυνατούν να αντεπεξέλθουν στην καθημερι-
νότητα τους και είναι εύκολος πελάτης.

Βέβαια το πρόβλημα επεκτείνεται και
μεγαλώνει όταν αυτό φτάνει στο τρόπο διακί-
νησης αυτών. Όλα αυτά τα κυκλώματα λόγω και
του παράνομου τρόπου απόκτησης και διακί-
νησης αυτών, χρησιμοποιούν κατά κόρον άτο-
μα που κινούνται στα όρια της νομιμότητας, αθίγ-
γανους, που είναι δύσκολο να ελέγξουν  οι αρ-
χές  και βέβαια ο εύκολος τρόπος λαθρομετα-
νάστες. 

Παρατηρούμε λοιπόν το φαινόμενο που
πράγματι εξοργίζει όλους όσους ασχολούνται
με το νόμιμο στεγασμένο εμπόριο και μάλιστα
μεγαλώνει η δυσαρέσκεια των αυτή, όταν το ίδιο
φαινόμενο το παρατηρούν και το διαπιστώνουν
καθημερινά παραμένοντας απαθείς και άτομα
που είναι εντεταλμένα για την πάταξη της
στρέβλωσης αυτής, αρχίζοντας από υπουρ-
γούς, δημάρχους, αστυνομικές αρχές και άλλους
διοικητικούς  υπάλληλους, όπου μέσα από την
πολυπλοκότητα των νόμων, ρίχνει ο ένας την
ευθύνη στον άλλο, διαιωνίζοντας και μάλιστα
διογκώνοντας το πρόβλημα λόγο της ατιμω-
ρησίας και της μη δυνατότητας επιβολής της νο-
μιμότητας.

Εκμεταλλευόμενοι τις λαϊκές αγορές, πα-
ραδοσιακά παζάρια, μεγάλες αγορές, κεντρικούς
δρόμους και ελεύθερη διακίνηση από πεζο-
δρόμιο σε πεζοδρόμιο, πωλούν πληθώρα εμ-
πορευμάτων, χωρίς κανένα έλεγχο. Ο τζίρος  αυ-
τών των πωλήσεων έχει εκτιμηθεί στο πα-
ρελθόν στα 50 - 60 δις ευρώ, ποσό που αυ-
ξάνεται διαρκώς λόγο της έλλειψης έλεγχου. Με
αναμενόμενα αποτελέσματα τόσο στην  φο-
ροδιαφυγή  του  ΦΠΑ 8 – 10 δις ευρώ, όσο και
στην φορολογία εισοδήματος με  αντίστοιχα με-
γάλα ποσά.

Και το φαινόμενο αυτό  δεν σταματά φυ-
σικά εδώ, αλλά επεκτείνεται στο αθέμιτο αν-
ταγωνισμό των στεγασμένων επιχειρήσεων, δι-
πλό λοιπόν το κακό, καθότι και οι επιχειρήσεις
αυτές έχοντας μικρότερα έσοδα, αποδίδουν όλο
και λιγότερα και βέβαια δεν απασχολούν το ανά-
λογο προσωπικό με την δημιουργία ενός τρί-
του κακού,  την στέρηση πόρων από τα ασφα-
λιστικά ταμεία (το γεγονός  αυτό είναι καθη-
μερινό στο κέντρο της Αθήνας, όπου χιλιάδες
μετανάστες με μπόγους εμπορευμάτων κατα-
κλύζουν τα πεζοδρόμια και τους πεζοδρό-
μους, κλείνοντας τις εισόδους των καταστημά-
των που πληρώνουν δεκάδες χιλιάδες ευρώ
ενοίκια και παίζοντας κρυφό με την δημοτική

αστυνομία, λες και είναι τόσο δύσκολο να
συλλάβουν τα άτομα αυτά και να κατασχεθούν
τα εμπορεύματα αποκαθιστώντας την τάξη και
δημιουργώντας εικόνα  ευνοούμενης πολιτεί-
ας).

Δυστυχώς τα κακά συνεχίζονται  στο κοι-
νωνικό ιστό αυτής της χώρας. Εκμεταλλευόμενοι
πληθώρα μεταναστών στην διακίνηση αυτών
των εμπορευμάτων, δίνουν την δυνατότητα  απα-
σχόλησης  σε αυτούς τους δύστυχους συναν-
θρώπους μας  κάτω από απαράδεκτες, δύ-
σκολες και περίεργες  συνθήκες, συντελώντας
στην συνέχιση της αυξανόμενης παρουσίας αυ-
τών στον Ελλαδικό χώρο, με  επιπλέον επα-
κόλουθο κόστος στο Ελληνικό κράτος αυτό  της
ιατρικής περίθαλψης αυτών (και φυσικά θεω-
ρώ ότι  σωστά το Ελληνικό κράτος  προσφέρει
την όποια βοήθεια του) με όχι όμως ευκατα-
φρόνητο κόστος. 

Ταυτόχρονα η μεγάλη συγκέντρωση λα-
θρομεταναστών συντελεί στην άσχημη εικόνα
γκετοποίησης και  εγκληματικότητας ιδιαίτερα
σε μεγάλα αστικά κέντρα.

Δεν θα μπορούσαμε να μην αναφέρου-
με την ανεξέλεγκτη παρουσία κινέζικων κα-
ταστημάτων που καθημερινά εδώ και χρόνια
ξεφυτρώνουν  σαν τα μανιτάρια και την πα-
ρουσία  πολλών ασιατών πωλητών φορτωμέ-
νων με δεκάδες μικροαντικείμενα να περι-
φέρονται στους δρόμους, πραγματοποιώντας
αξιοθαύμαστους τζίρους  που πολλά μικρο-
μάγαζα θα τον ζήλευαν. Και φυσικά αναφέ-
ρομαι σε κινέζικα καταστήματα και επιχειρή-
σεις που η πλειονότητα  των στερούνται  νομι-
μότητας, αλλά και δεν υφίστανται κανένα έλεγ-
χο.

Κατανοείτε προφανώς την αγανάκτηση της
πλειονότητας μικροκαταστηματαρχών όταν δέ-
χονται την επίσκεψη οργάνων του ΣΔΟΕ  και
τον έλεγχο για την έκδοση ή μη απόδειξης και
ακριβώς έξω από το κατάστημα τους κάποιοι
πωλούν ανεξέλεγκτα δεκάδες μικροεμπο-
ρεύματα πολλές  φόρες μάλιστα ομοειδή.

Κλείνοντας, έχω την πεποίθηση ότι το φαι-
νόμενο παραεμπόριο – πλανόδιο εμπόριο, αλλά
και λαϊκές αγορές – παζάρια,  χρειάζεται άμε-
σης παρέμβασης, απλοποίησης των κανόνων
λειτουργίας, ξεκαθάρισμα αρμοδιοτήτων και
πάνω από όλα εποπτείας και έλεγχου. Η έλ-
λειψη αστυνόμευσης λειτουργεί προσθετικά και
γιγαντώνει το πρόβλημα, ένα πρόβλημα που
κρύβει ένα τεράστιο ποσό εσόδων που θα μπο-
ρούσε να ανακουφίσει τα κρατικά ταμεία και
να δώσει ευνομία και τάξη στην ελληνική
κοινωνία.   

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΙΑΜΑΝΤΑΡΑΣ 
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Ιούνιος, 2010

1.ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η
Πανελλήνια Έκθεση Λαμίας
(Π.Ε.Λ.) αποτελεί ένα μοναδικό και
σημαντικό εκθεσιακό γεγονός, τόσο

για το Νομό Φθιώτιδας και την Πόλη της
Λαμίας,  όσο και για την ευρύτερη περιοχή
της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας. Έχει
σαφώς καθιερωθεί στην συνείδηση των κα-
τοίκων της πόλης και παράλληλα έχει κα-
τοχυρώσει μια πανελλήνια εμβέλεια, που
της προσδίδει μια διαφοροποίηση και ένα
ανταγωνιστικό πλεονέκτημα, έναντι των
άλλων τοπικού ή περιφερειακού χαρα-
κτήρα εκθέσεων.

Η διατήρηση του παραπάνω ανταγω-
νιστικού πλεονεκτήματος επιβάλλει όμως
μια ανάγκη συνεχούς βελτίωσης και ανά-
πτυξης, που όχι μόνο δεν επιτρέπει τον κα-
θησυχασμό, αλλά αντίθετα απαιτεί δρα-
στηριοποίηση προς τον αναπτυξιακό στό-

χο με νέες υποδομές, νέες δραστηριότητες
και νέο στρατηγικό τρόπο λειτουργίας.

Επιδίωξη της παρούσης προμελέτης εί-
ναι κατά συνέπεια η αποτύπωση ενός στρα-
τηγικού προβληματισμού της δυνητικής
αναπτυξιακής πορείας και η καταγραφή των
πιθανών αξόνων ενεργοποίησης όλων των
εμπλεκομένων φορέων, αρχής γενομένης
από το Διοικητικό Συμβούλιο του Επιμε-
λητηρίου Φθιώτιδας.  

2. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

2.1 Σκοπός 
της Πανελλήνιας Έκθεσης Λαμίας   

Με βάση τον Νόμο 214/75 θεσμοθε-
τείται η ίδρυση της Πανελλήνιας Έκθεσης
Λαμίας σαν Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου

Δίκαιου (ΝΠΔΔ) με έδρα τη Λαμία και υπό
την εποπτεία του Υπουργείου Εμπορίου.        

Σκοπός της Π.Ε.Λ. είναι η διοργάνωση
ετήσιας Πανελλήνιας Έκθεσης για:

• την προβολή κάθε είδους γεωργικού
μηχανήματος και προϊόντος,
• την παρουσίαση των εξελίξεων της εκ-
μηχάνισης της γεωργίας και
• γενικά των εξελίξεων της γεωργικής τε-
χνολογίας 

Ο κανονισμός λειτουργίας της έκθεσης
επανακαθορίστηκε το 1996 από το Δ.Σ
της Π.Ε.Λ. και εγκρίθηκε σύμφωνα με την
5349 Υπουργική Απόφαση όπου προ-
βλέπεται 9μελές Διοικητικό Συμβούλιο με
συγκεκριμένο τρόπο συγκρότησης. 

Στο Δ.Σ  της Π.Ε.Λ. ανήκει γενικά η δια-
χείριση, διοίκηση και λήψη κάθε απόφασης
η οποία είναι αναγκαία για την πραγματο-
ποίηση των σκοπών της Πανελλήνιας Έκ-
θεσης Λαμίας και γενικά ασκεί όλες τις αρ-
μοδιότητες που απορρέουν από το
Ν.214/75.

2.2 Οικονομικά Δεδομένα Π.Ε.Λ.

Με βάση τα οικονομικά στοιχεία που πα-
ραχωρήθηκαν για την παρούσα μελέτη, τα
καθαρά κέρδη για τα οικονομικά έτη 2005-
2009 είναι:                        
Πίνακας 1: Καθαρά κέρδη της Π.Ε.Λ. την
Πενταετία 2005 – 2009
Πηγή: Πανελλήνια Έκθεση Λαμίας 2010

Σημαντικό παράγοντα συνεισφοράς
στα καθαρά κέρδη αποτελούν οι εκάστοτε
επιχορηγήσεις. Πρέπει να σημειωθεί ότι ο
διπλασιασμός της επιχορήγησης το έτους
2009 σε σύγκριση με εκείνο του προ-
ηγούμενου έτους, διατήρησε θετικό το πρό-
σιμο των καθαρών κερδών, τα οποία εμ-
φανίζουν όμως σταθερά πτωτική πορεία. 

Συμπερασματικά, η Π.Ε.Λ. μπορεί μεν
να χαρακτηρίζεται ως κερδοφόρα, αλλά
με σημαντική πτωτική τάση κερδών ετη-
σίως, δείγμα που αποτελεί προάγγελο πι-
θανόν απωλειών στα αμέσως επόμενα έτη
εάν δεν ληφθούν εγκαίρως επιπρόσθετα μέ-
τρα

2.3 Συμβολή της Π.Ε.Λ στην κοινωνι-
κοοικονομική ανάπτυξη της ευρύτε-
ρης περιοχής.

Η “επιτυχημένη” μέχρι σήμερα πο-

ρεία της Π.Ε.Λ., ως προς την περίοδο των 7
ημερών κατά τον μήνα Μάιο, φαίνεται ότι
απορρέει από:
• την στήριξη του θεσμού από όλους τους
παραγωγικούς φορείς της Πόλης και τους
Πολίτες της Λαμίας 
• το Διοικητικό Συμβούλιο της Έκθεσης
• τον Πολιτικό κόσμο της Λαμίας 

• και τέλος από μια συλλογική προσπάθεια
όλων των εμπλεκομένων.

Βεβαίως, αποτελεί αρνητική πορεία
εξέλιξης η μη επαρκής εκμετάλλευση των
180 διαθέσιμων στρεμμάτων της Έκθεσης
στην είσοδο της πόλης, καθώς των εγκατά-
στασεών της, με άλλες δραστηριότητες,  πε-
ρισσότερες κλαδικές εκθέσεις,  καθώς και
πρωτοβουλίες ανάπτυξης για το μεγαλύτε-
ρο χρονικό διάστημα κάθε χρόνου.

Η κοινωνική σημασία της Έκθεσης
για την Πόλη της Λαμίας είναι πολύ ση-
μαντική και παράλληλα :
• ενισχύει την εμπορική δραστηριότητα 
• αναδεικνύει την κομβική σημασία της Πό-
λης 
• συμβάλλει στην ανάπτυξη παράλληλων
δραστηριοτήτων 
• ενεργοποιεί και ενισχύει τον πρωτογενή
και τριτογενή τομέα (παροχή υπηρεσιών)
• δημιουργεί οικονομική δραστηριότητα  
• συμβάλλει στην δημιουργική απασχό-
ληση 
• αναπτύσσει την εξωστρέφεια της περιοχής
και προβάλλει την σημασία της καινοτομίας,
δύο παραμέτρους (εξωστρέφεια και και-
νοτομία) που χαρακτηρίζονται παγκοσμίως
ως άξονες περιφερειακής  ανάπτυξης.

3. ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ Π.Ε.Λ. 

Μέσα από την παρουσίαση της προ-
ηγούμενης ενότητας που αφορά την υφι-
σταμένη κατάσταση της Π.Ε.Λ.  γίνεται ταυ-
τόχρονα και μια διαγνωστική μελέτη που κα-
ταλήγει στην αναγκαιότητα κινητοποίησης
όλων των εμπλεκομένων, με κατεύθυνση
όλων των παραμέτρων που σχετίζονται με
την Περιφερειακή Ανάπτυξη.

Ενδεικτικά:
• επιχειρηματική δραστηριοποίηση και
ανάπτυξη της ανταγωνιστικότητας
• ανάπτυξη της εξωστρέφειας σε ένα παγ-
κοσμιοποιημένο περιβάλλον
• έμφαση στην καινοτομία και τις νέες τε-
χνολογίες (π.χ. ευρυζωνικότητα) με δυνη-
τικές συμπράξεις και συνέργιες με τα ΤΕΙ και
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ΓΙΑ ΤΗΝ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ & ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑΣ ΕΚΘΕΣΗΣ ΛΑΜΙΑΣ
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• ανάπτυξη υπηρεσιών υψηλής προστι-
θέμενης αξίας και δημιουργία νέων προ-
κλήσεων
• φιλικό επενδυτικό κλίμα και κίνητρα
προσέλκυσης νέων επενδύσεων
• έργα κοινωνικών και οικονομικών υπο-
δομών 
• αξιοποίηση στρατηγικής θέσης (Κεντρι-
κή Ελλάδα)
• αξιοποίησης ενεργειακού κεφαλαίου
• αξιοποιήση των νέων τάσεων στην πρά-
σινη ανάπτυξη και στις ΑΠΕ (Ανανεώσιμες
Πηγές Ενέργειας) με ανάλογες δράσεις

Συμπερασματικά, ο ρόλος του θεσμού
της Π.Ε.Λ. έγκειται στην αποδοχή και εν-
σωμάτωση, στο σκοπό και την δραστηριό-
τητά της, όλων των παραμέτρων της στρα-
τηγικής Περιφερειακής Ανάπτυξης της
Στερεάς Ελλάδας.

3.1 Προοπτικές υφιστάμενης εκθε-
σιακής δραστηριότητας 

• συνεχής αναβάθμιση της υφισταμένης
Πανελλήνιας Έκθεσης του πρωτογενή το-
μέα
• εντατικοποίηση των Γενικών Εκθέσεων
σε ετήσια βάση και διεύρυνση των αντι-
κειμένων
• διενέργεια Διεθνών Εκθέσεων (στόχος
πενταετίας)
• συνεχής αναβάθμιση των κλαδικών εκ-
θέσεων (Agrotech και Βιολογικών Προ-
ιόντων)

3.2 Προοπτικές δυνητικών 
δραστηριοτήτων

Δημιουργία νέων υποδομών για μόνι-
μους εκθεσιακούς χώρους 
• Δημιουργία εικονικών εκθέσεων με διε-
θνή συμμετοχή
• Κέντρο πολλαπλών χρήσεων
• Τεχνολογικό Πάρκο
• Θεματικό Πάρκο ψυχαγωγίας 
• NΔιενέργεια Πανελληνίων-Διεθνών συ-
νεδρίων, ημερίδων, εκδηλώσεων, σεμι-
ναρίων και συναντήσεων με οικονομικά, τε-
χνολογικά και ερευνητικού ενδιαφέροντος
θέματα.

3.3 Νέες υποδομές-εξοπλισμός και
καινοτόμες υπηρεσίες

• Λειτουργία τμήματος εξυπηρέτησης εμ-
πορικών και συνεδριακών επισκεπτών
και επιχειρηματικών συναντήσεων
•  Γραφείο υποδοχής και ενημέρωσης
στο Διεθνές αεροδρόμιο ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ
• Τουριστικές υπηρεσίες και προβολή
τουριστικών περιοχών

• Business centers
• Ειδικά σχεδιασμένα πακέτα χορηγιών
• Διαφημιστικές υπηρεσίες (αναβάθμι-
ση)και διαφημιστικές επιγραφές στα εκ-
θεσιακά κέντρα.
• Σύγχρονα οπτικοακουστικά μέσα προ-
βολής
• Διαδυκτιακή Πύλη Π.Ε.Λ.  μέσω της
οποίας θα προβάλλονται και τυχόν τρέ-
χουσες εικονικές εκθέσεις
• Δικτύωση με διεθνή εκθεσιακά κέντρα
α) στο εξωτερικό:
- UFI  Διεθνής Ένωση Εκθέσεων
- IAEM  Διεθνής Ένωση Επαγγελματικών
Οργανωτών Εκθέσεων
- AIPC  Διεθνής Ένωση Συνεδριακών Κέν-
τρων
- ICCA  Διεθνής Ένωση Συνέδριων
- ITTFA Διεθνής Ένωση Τουριστικών

Εκθέσεων 
β) στο εσωτερικό:
-ΟΠΕ Οργανισμός Προώθησης Εξαγωγών
-ΕΟΤ Ελληνικός Οργανισμός Τουρισμού 
-ΥΠΕΞ   Υπουργείο Εξωτερικών

4. ΔΥΝΗΤΙΚΕΣ ΝΟΜΙΚΕΣ  ΜΟΡΦΕΣ
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟ-
ΤΗΣΗ

Σήμερα η Π.Ε.Λ. λειτουργεί με τη μορ-
φή του εποπτευόμενου Νομικού Δημοσί-
ου Δικαίου, με τη διοίκηση να ασκείται από
το Διοικητικό Συμβούλιο. Η συγκεκριμέ-
νη νομική μορφή παρουσιάζει μειονε-
κτήματα ως προς τις σύγχρονες απαιτήσεις

της σημερινής ανταγωνιστικής εποχής
που απαιτεί περισσότερο ευέλικτες και
αποτελεσματικές νομικές μορφές. 
Α) Η λειτουργία και διαχείριση μέσω Ανω-
νύμου Εταιρίας, θα μπορούσε να αποτε-
λέσει την πλέον ενδεδειγμένη νομική μορ-
φή, αφού δημιουργεί επιχειρηματικό και
επενδυτικό πνεύμα. Αξίζει βέβαια να ση-
μειωθεί ότι, στο σημερινό στάδιο και πριν
ληφθεί απόφαση ίδρυσης Α.Ε., κρίνεται
απαραίτητο να ολοκληρωθούν και να βελ-
τιωθούν οι υφιστάμενες υποδομές μέσω
των Δημόσιων Επενδύσεων, καθιστών-
τας ελκυστική την εκμετάλλευση με ιδιω-
τικοοικονομικά κριτήρια.

Β) Η πλέον, όμως, ενδεδειγμένη ίσως νο-
μική μορφή για τη λειτουργία και τη δια-
χείριση της Π.Ε.Λ  είναι αυτή της σύστασης
αστικής μη κερδοσκοπικής εταιρίας. Η
συγκεκριμένη νομική μορφή παρέχει πλε-
ονεκτήματα της λειτουργίας με ιδιωτι-
κοοικονομικά κριτήρια ενώ παράλληλα
διασφαλίζει μέσω των επιχορηγήσεων τη
βιωσιμότητα του σχήματος.

Ανάλογα με το σχήμα το οποίο θα
επιλεγεί για τη λειτουργία και αναβάθμιση
της Πανελλήνιας Έκθεσης Λαμίας, καθο-
ρίζονται και οι δυνατές πηγές χρηματοδό-
τησης. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι στην περί-
πτωση που  η Πανελλήνια Έκθεση Λαμίας
υπαχθεί διοικητικά στο Επιμελητήριο
Φθιώτιδας, μέσω οποιασδήποτε νομικής
μορφής, θα μπορέσει να εξασφαλίσει δύο
τουλάχιστον συγκριτικά πλεονεκτήματα:
• Οικονομικούς πόρους, αφού νομικά
προβλέπεται από το καταστατικό ίδρυσης
του Επιμελητηρίου η στήριξη των εκθε-
σιακών δράσεων
• Ικανές διοικητικές υπηρεσίες να υπο-
στηρίξουν συμπληρωματικά το έργο της Έκ-
θεσης, αφού προσεχώς τα δύο εναπομεί-
ναντα στελέχη   της Έκθεσης συνταξιοδο-
τούνται

Για την οποιαδήποτε βέβαια χρημα-
τοδότηση από κρατικούς ή Ευρωπαικούς
πόρους είναι απαραίτητο να προηγηθούν
οι παρακάτω διαδικασίες:
• Η εκπόνηση ενός ολοκληρωμένου Mas-
ter plan  μαζί με τη μελέτη Οικονομικής
Σκοπιμότητας και Βιωσιμότητας. Τo Mas-
ter Plan αποτελεί στοιχείο προαπαιτούμε-
νο για οποιαδήποτε χρηματοδότηση.
• Εκπόνηση μελετών για τα έργα υποδομής
και τον εξοπλισμό 

Τέλος, αξίζει να αναφερθεί η περί-
πτωση συμπράξεων δημόσιου και ιδιωτι-
κού τομέα (Σ.Δ.Ι.Τ.). Στη χώρα μας έχουν μέ-
χρι σήμερα κατασκευασθεί με σύμβαση
παραχώρησης αρκετά σημαντικά έργα,
υπερεθνικής κυρίως σημασίας. Η μέθοδος
αυτή προβλέπει τη συμμετοχή ιδιωτικών
κεφαλαίων για την κατασκευή έργων που
δημιουργήθηκαν σημαντικά έσοδα, με
αντάλλαγμα την ανάληψη της διαχείρισης
των έργων αυτών για χρονικό διάστημα
που καθορίζεται στη σύμβαση.   

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

• Πανελλήνια Έκθεση Λαμίας, 2010

• Μελέτη του ΙΟΒΕ για την Πανελλήνια Έκθεση

Λαμίας, 2006
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Αθήνα, 25 Αυγούστου 2010

Δελτίο Τύπου

Θέμα: Έρευνα ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ
(Ιούλιος 2010)

1) Αποτύπωση οικονομικού κλίματος
στις μικρές επιχειρήσεις (0-49 άτομα προ-
σωπικό οι οποίες αποτελούν το 98,7% των
ελληνικών επιχειρήσεων) μετά την υπο-
γραφή του Μνημονίου Οικονομικής και
Χρηματοπιστωτικής Πολιτικής (Μάιος
2010 – Ν. 3845/2010). 

2) Σύγκριση με στοιχεία αντίστοιχης
έρευνας - Φεβρουάριος 2010.

3) Προβλέψεις για περαιτέρω επιδεί-
νωση: 170.000 «λουκέτα» - έκρηξη ανερ-
γίας - μείωση τζίρου, ρευστότητας,
επενδύσεων  

4) «Ατομική βόμβα» στην αγορά και τις
επιχειρήσεις η περαιτέρω αύξηση του
ΦΠΑ (από 11% σε 23%)

5) Προτεινόμενες μορφές αντίδρασης
στα μέτρα

Η δεύτερη έρευνα για το 2010 που διε-
ξήγαγε το Ινστιτούτο Μικρών Επιχειρή-
σεων της ΓΣΕΒΕΕ (ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ) σε
συνεργασία με την εταιρεία MARC ΑΕ, σε
πανελλαδικό δείγμα 960 επιχειρήσεων (0-
49 άτομα προσωπικό), από τις 15 έως 28
Ιουλίου 2010, είχε ως βασικό στόχο να κα-
ταγράψει βασικά μεγέθη και στοιχεία των
μικρών επιχειρήσεων εν μέσω οικονομι-
κής κρίσης και κυρίως μετά την υπογραφή
του Μνημονίου. Τα ευρήματα της έρευνας
συγκρίνονται με τα αντίστοιχα της αμέσως
προηγούμενης έρευνας του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ
τον Φεβρουάριο του 2010 (προ υπογραφής
Μνημονίου), αξιολογώντας και αποτυπώ-
νοντας την ένταση των επιπτώσεων των
νέων μέτρων. Είναι η πρώτη συγκριτική
έρευνα σε πανελλαδικό επίπεδο.

Χαρακτηριστικό της έρευνας είναι ότι
κάνει μια σαφή αποτίμηση βασικών οικο-
νομικών στοιχείων των επιχειρήσεων κατά
το 1ο εξάμηνο του 2010 ενώ παράλληλα
προχωράει και σε πρόβλεψη για το επό-
μενο εξάμηνο. Τα αποτελέσματα καταδει-
κνύουν την βαθιά ύφεση στην οποία έχει
περιέλθει η Ελληνική οικονομία. Η ύφεση
αναμένεται να συνεχιστεί και να ενταθεί με
απρόβλεπτες συνέπειες, αν δεν παρθούν
μέτρα για τα ασθενέστερα εισοδηματικά
στρώματα και άμεσα μέτρα ενίσχυσης ιδι-
αίτερα των μικρών και πολύ μικρών επι-
χειρήσεων, οι οποίες δημιουργούν και
διατηρούν σταθερότερες θέσεις εργασίας σε
Ευρώπη και Ελλάδα. 

Η πραγματική οικονομία στην Ελλάδα
αντιμετωπίζει σοβαρά πλέον τον κίνδυνο
υπέρβασης των ορίων «λυγισμού» της. 

Σύμφωνα, άλλωστε και με την Ετήσια
Έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής του
2009 για τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις
που δημοσιοποιήθηκε τον Ιούλιο του
2010, η τυπική ευρωπαϊκή επιχείρηση
είναι ολοένα και περισσότερο η πολύ μικρή
επιχείρηση. Πιο συγκεκριμένα, το 99,8%
των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων είναι μι-
κρομεσαίες, με τη συντριπτική πλειονότητα
(92%) να αποτελούν οι πολύ μικρές επιχει-
ρήσεις (0-9). Επιπλέον, από το 2002 έως το
2008 ο αριθμός των ΜΜΕ στην Ε.Ε. αυξή-
θηκε κατά 2.4 εκατ. (ή κατά 13%), όταν ο
αριθμός των μεγάλων επιχειρήσεων αυξή-
θηκε μόλις κατά 2.000 (ή κατά 5%). Η ση-
μαντική αυτή αύξηση του αριθμού των
ΜΜΕ είχε ευεργετικά αποτελέσματα στην
απασχόληση. Τα τελευταία έτη οι ΜΜΕ

αποτέλεσαν την «ατμομηχανή» της απα-
σχόλησης και ανάπτυξης στην Ευρώπη, δη-
μιουργώντας 9,4 εκατ. θέσεις εργασίας από
το 2002 έως το 2008. Ο αριθμός των θέ-
σεων εργασίας στις ΜΜΕ αυξανόταν κατά
1,9% ετησίως, ενώ στις μεγάλες επιχειρή-

σεις αυξανόταν κατά 0,8% ετησίως. Ένα επί-
σης σημαντικό στοιχείο είναι ότι οι ΜΜΕ
παρά το γεγονός ότι έχουν χαμηλότερη κερ-
δοφορία σε σχέση με τις μεγάλες επιχειρή-
σεις, επιδεικνύουν υψηλότερη ροπή προς
επενδύσεις. Είναι οικονομικά προφανές ότι
θα πρέπει να στηριχτούν σχεδιασμένα και
κατά προτεραιότητα οι αναπτυξιακές προ-
σπάθειες των μικρών επιχειρήσεων της
πραγματικής οικονομίας, ιδιαίτερα στην Ελ-
λάδα. Οι μεγάλες επενδύσεις είναι μεν απα-
ραίτητες και χρήσιμες, ωστόσο τα

αναπτυξιακά τους αποτελέσματα έχουν με-
γάλο χρόνο ωρίμανσης και η ελληνική οι-
κονομία δεν διαθέτει άλλο χρόνο.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

• ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ 1ου ΕΞΑΜΗΝΟΥ 2010

Οι 8 στις 10 επιχειρήσεις (80,2%) κα-
ταγράφουν επιδείνωση της γενικής οικονο-
μικής τους κατάστασης, αλλά και όλων των
επιμέρους οικονομικών τους δεικτών. Ειδι-
κότερα, επιδείνωση εμφανίζει:

• στον κύκλο εργασιών το 77,8% 
• στη ζήτηση το 77% 
• στη ρευστότητα το 79%
• στις παραγγελίες το 76,1%
• στις επενδύσεις το 52,3 % 

• ΚΛΕΙΣΙΜΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

Με βάση τα ευρήματα της έρευνας, τί-
θεται το θεμελιώδες ερώτημα, κατά πόσο η
επιχείρηση δύναται να συνεχίσει τη παρα-

γωγική της δραστηριότητα, μέσα στις νέες
αντίξοες συνθήκες που εντάθηκαν το 1ο
εξάμηνο του 2010 μετά και την υπογραφή
του Μνημονίου. Στην έρευνα διαπιστώνον-
ται τα εξής:  

1) Μία στις 5 επιχειρήσεις (20,9%) θε-
ωρεί πολύ πιθανό να προχωρήσει σε κλεί-
σιμο το επόμενο διάστημα. Αυτό
υπολογίζεται σε 175.000 επιχειρήσεις. Αξί-
ζει να σημειωθεί ότι το ποσοστό αυτό, σχε-
δόν διπλασιάστηκε σε σχέση με το
αντίστοιχο της έρευνας του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ

ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΜΙΚΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ        
ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ  

ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ ΕΜΠΟΡΩΝ  ΕΛΛΑΔΑΣ 
Αριστοτέλους 46, 104 33 Αθήνα, Τηλ. 210 8846852, Fax. 210 8846853

www.imegsevee.gr, info@imegsevee.gr 
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2) Επιπλέον θα πρέπει να σημειωθεί ότι
άλλες σχεδόν 200.000 επιχειρήσεις (23,5%),
δηλώνουν δυσκολίες συνέχισης της επιχει-
ρηματικής τους δραστηριότητας. 

3) Εκτιμώντας όλα τα παραπάνω και με
ένα μετριοπαθές σενάριο, υπολογίζεται ότι
υπάρχει σοβαρός κίνδυνος να χαθούν πάνω
από 300.000 θέσεις απασχόλησης μέχρι το
τέλος του 2011.  (εργοδότες, αυτοαπασχο-
λούμενοι, μισθωτοί)

Θα πρέπει να επισημανθεί ότι τα παρα-
πάνω στοιχεία αφορούν μόνο τις μικρές επι-
χειρήσεις, χωρίς να αθροίζονται οι
αντίστοιχες επιπτώσεις από τις μεγαλύτερες
επιχειρήσεις. Σημειωτέον, επίσης, ότι η
έρευνα διεξήχθη τον Ιούλιο, μεσούσης της
τουριστικής περιόδου, δηλαδή της εποχια-
κής έξαρσης της οικονομικής δραστηριότη-
τας (τουρισμός).

• ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

Ιδιαίτερα αρνητικές επιπτώσεις κατα-
γράφονται και στον τομέα της απασχόλησης,
αφού σχεδόν 1 στις 5 επιχειρήσεις (21,9%)
αναγκάστηκαν να μειώσουν το προσωπικό

τους ενώ μόνο το 3,6% των επιχειρήσεων
του δείγματος προχώρησε σε προσλήψεις.
Αυτό μεταφράζεται σε απώλεια 88.000 πε-
ρίπου θέσεων εργασίας για το 1ο εξάμηνο
του 2010 με μεγαλύτερη ένταση στη μετα-
ποίηση και στις μεγαλύτερες επιχειρήσεις
του δείγματος.  

Επιπλέον, σχεδόν 3 στους 10 επιχειρη-
ματίες που απασχολούν προσωπικό (27,7%),
προβλέπουν ότι το 2ο εξάμηνο του 2010, θα
προχωρήσουν σε μείωση του προσωπικού
τους, ενώ μόλις το 2,8% δηλώνει ότι θα προ-
χωρήσει σε προσλήψεις. Με το πιο μετριο-
παθές σενάριο υπολογίζεται ότι είναι
επισφαλείς άλλες 120.000 θέσεις εργασίας
τους επόμενους 6 μήνες. 

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ  ΕΞΑΜΗΝΟ

Όσον αφορά την πρόβλεψη της γενικής
οικονομικής κατάστασης των ερωτηθέντων
επιδείνωση προβλέπει το 67,1% των επιχει-
ρηματιών. Ειδικότερα, επιδείνωση προβλέ-
πει:

• στον κύκλο εργασιών το 65,6% 
• στη ρευστότητα το 66,9% 
• στη ζήτηση το 63,8% 

• στις παραγγελίες το 64,4%. 
• στις επενδύσεις το 47,5% 

• ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΠΑΡΟΥΣΑΣ ΕΡΕΥ-
ΝΑΣ (Ιούλιος 2010) ΜΕ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ
ΕΡΕΥΝΑ (Φεβρουάριος 2010)

Τα παρακάτω νούμερα αναφέρονται σε
ποσοστά επί του συνόλου των ερωτηθέντων
επιχειρηματιών 

* Καταγεγραμμένη μείωση προηγούμε-
νου εξαμήνου

** Προβλεπόμενη μείωση για το επό-
μενο εξάμηνο

• ΜΙΣΘΟΙ

Οι 4 στις 10 επιχειρήσεις, καταγράφουν
προβλήματα στη διαδικασία της μισθοδο-
σίας των εργαζομένων τους. Πάνω από 7
στους 10 επιχειρηματίες δηλώνουν ότι δεν
έχει χρειαστεί να κάνουν οποιαδήποτε περι-
κοπή στο μισθό των εργαζομένων τους,
πράγμα που αποδεικνύει ότι το μισθολογικό
κόστος καθεαυτό δεν θεωρείται το μείζον
πρόβλημα για τη βιωσιμότητα των επιχειρή-
σεων. Η διαπίστωση αυτή δικαιολογεί και τη
σθεναρή στάση των φορέων των πολύ μι-

κρών και μικρών επιχειρήσεων που δεν
αποδέχτηκαν τις προτάσεις για κατάργηση
του 13ου και 14ου μισθού και μηδενικές
αυξήσεις. Σύμφωνα με την έρευνα, οι 8
στους 10 ερωτηθέντες επιχειρηματίες επι-
θυμούν για τους 13ο και 14ο μισθό είτε να
παραμείνουν ως έχουν είτε να ενσωματω-
θούν στους 12 μισθούς του έτους, ενώ μόλις
1 στους 10 επιθυμεί την πλήρη κατάργησή
τους. Ωστόσο, ανησυχητικό είναι το γεγονός
ότι 1 στις 3 επιχειρήσεις δηλώνει ότι έχει
αναγκαστεί να προχωρήσει σε μείωση των
ωρών ή και των ημερών εργασίας. Τα δεδο-
μένα αυτά επιβεβαιώνονται και από τα στοι-
χεία της Έκθεσης του ΣΕΠΕ σε σχέση με τον
μεγάλο αριθμό μετατροπών συμβάσεων από
πλήρη σε μερική ή εκ περιτροπής απασχό-
ληση. Αξίζει, επίσης, να αναφερθεί ότι η πλει-
οψηφία των μικρών επιχειρήσεων θεωρεί
ως αποδοτικότερο μέτρο την επιδότηση για
διατήρηση θέσεων εργασίας και δευτε-
ρευόντως την επιδότηση για πρόσληψη. Επι-
πρόσθετα, μόνο η μία στις 10 προκρίνει τη
μείωση του κόστους απόλυσης.

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ – ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ 
ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚΑΘΕ 

ΑΠΟΠΕΙΡΑ  ΑΥΞΗΣΗΣ 

Φ.Π.Α  ΑΠΟ 11%  ΣΕ  23%

Οι 7 στις 10 επιχειρήσεις δηλώνουν ότι
νέες μεγάλες αυξήσεις του ΦΠΑ θα επηρεά-
σουν καταλυτικά το τζίρο τους, ενώ χαρακτη-
ριστικό είναι ότι το 26% δηλώνει
διατεθειμένο να προχωρήσει σε μετεγκατά-
σταση της έδρας για φορολογικούς λόγους.
Σημαντικό στοιχείο της έρευνας είναι ότι 3
στις 4 επιχειρήσεις, δηλώνουν ότι ήταν σε
θέση, έως τώρα, να απορροφήσουν την αύ-
ξηση του ΦΠΑ και κυρίως, οι μικρότερες
επιχειρήσεις του δείγματος. Αντίθετα 1 στις
2 επιχειρήσεις με προσωπικό άνω των 10
ατόμων δήλωσε ότι αναγκαστικά προχώ-
ρησε σε αύξηση τιμών. Το ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ,
εκτιμά ότι οποιαδήποτε περαιτέρω αύξηση
του ΦΠΑ, (από 11% σε 23% σε προϊόντα και
υπηρεσίες), θα έχει συνέπειες ανάλογες
«ατομικής βόμβας» σε τζίρο, θέσεις εργασίας,
πληθωρισμό, λουκέτα επιχειρήσεων και τε-
λικά στα έσοδα του κράτους και των ασφαλι-
στικών ταμείων.

• ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ

Παρά το γεγονός ότι η ρευστότητα των
επιχειρήσεων επιδεινώνεται συνεχώς, οι 3
στις 4 επιχειρήσεις δεν προσέφυγαν σε τρα-
πεζικό δανεισμό το 1ο εξάμηνο του 2010
(φόβος επόμενης μέρας – ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ). Επι-
πλέον, σχεδόν 1 στις 2 επιχειρήσεις που
απευθύνθηκε σε τραπεζικό ίδρυμα για έκ-
δοση δανείου, είδε το αίτημά της να απορρί-
πτεται. 

• ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ

Οι 7 στις 10 επιχειρήσεις, θεωρούν ότι
τα κυβερνητικά μέτρα θα χειροτερέψουν την
κατάσταση της οικονομίας και της αγοράς. 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΕΣ
ΜΟΡΦΕΣ ΔΡΑΣΗΣ

Οι ερωτηθέντες θεωρούν ως αποτελε-
σματικότερη μορφή δράσης τη συμμετοχή
στις διαδικασίες του κοινωνικού διαλόγου,
ενώ λιγότερο αποτελεσματική μορφή δρά-
σης θεωρείται το κλείσιμο των καταστημά-
των, ως μορφή αντίδρασης. Αξιοπρόσεκτο
είναι το υψηλό ποσοστό, το οποίο θεωρεί ως
αποτελεσματική αντίδραση, την παύση πλη-
ρωμών προς το Δημόσιο. Το ποσοστό αυτό
χρήζει ιδιαίτερης πολιτικής και κοινωνικής
ανάλυσης, με δεδομένο ότι και καμία συνδι-
καλιστική-εργοδοτική οργάνωση δεν έχει
ουδέποτε προτείνει ανάλογη δράση, ώστε να
δημιουργηθεί και το ανάλογο κλίμα. 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

Την επόμενη εβδομάδα θα δημοσιο-
ποιηθεί και έρευνα σχετικά με το ΑΣΦΑΛΙ-
ΣΤΙΚΟ που διενήργησε το ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ σε
συνεργασία με την εταιρία MARC ΑΕ.
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Πρόσθετους φόρους 4,5 δισ. ευρώ θα προβλέπει ο νέος Προϋπο-

λογισμός που θα κατατεθεί στη Βουλή την πρώτη εβδομάδα του

Οκτωβρίου. Σύμφωνα με τις προβλέψεις του Μνημονίου το δη-

μοσιονομικό έλλειμμα θα πρέπει να περιορισθεί το 2011 στο 7,6% του ΑΕΠ,

από το 8,1% του ΑΕΠ εφέτος και προς τον σκοπό αυτό θα παρθούν μέτρα

που θα αποφέρουν στα δημόσια ταμεία 4,5 δισ. ευρώ και θα εξισορροπή-

σουν τις πρόσθετες δαπάνες του επομένου έτους, οι οποίες υπολογίζονται

σε 2,5 δισ. ευρώ.

Συγκεκριμένα, οι άμεσοι φόροι θα αυξηθούν κατά 1,93 δισ. ευρώ ή 10,8%

και θα διαμορφωθούν σε 19,70 δισ. ευρώ, από 17,78 δισ. ευρώ εφέτος, ενώ

οι έμμεσοι φόροι θα αυξηθούν κατά 2,58 δισ. ευρώ, και θα διαμορφωθούν

σε 33,61 δισ. ευρώ, από 31,03 δισ. ευρώ εφέτος.

Προς τον σκοπό αυτό 

θα υπάρξουν οι εξής φορολογικές παρεμβάσεις: 

 Αύξηση των αντικειμενικών αξιών των ακινήτων κατά μέσο όρο
30%. Από το μέτρο θα εισπραχθούν 400 εκατ. ευρώ εντός του 2011, ενώ
θα αναπροσαρμοσθούν προς τα πάνω περίπου 15 φόροι και τέλη, που
επηρεάζουν οι τιμές των αντικειμενικών αξιών.

 Η φορολόγηση των αυθαιρέτων κτισμάτων και η επιβολή τέλους
στους ημιυπαίθριους χώρους. Το μέτρο αναμένεται να αποδώσει συνολι-
κά 1,3 δισ. ευρώ.

 Μεταφορά στον υψηλό συντελεστή ΦΠΑ 23% του 1/3 των αγαθών
και υπηρεσιών που είναι σήμερα στο 11%. Εκτιμάται ότι το μέτρο θα απο-
δώσει επιπλέον έσοδα ύψους 1 δισ. ευρώ.

 Επαναφορά των τεκμηρίων φορολόγησης των ελευθέρων επαγ-
γελματιών και των ατομικών επιχειρήσεων, αλλά με νέο σύστημα με το
οποίο θα προσδιορίζεται ένα ελάχιστο εισόδημα. Το μέτρο εκτιμάται πως
θα αποδώσει 400 εκατ. ευρώ.

 Επιβολή ειδικής εισφοράς σε κερδοφόρες επιχειρήσεις, που είχαν
κέρδη άνω των 100.000 ευρώ κατά την οικονομική χρήση 2009. Από το
μέτρο αναμένεται να αντληθούν 600 εκατ. ευρώ.

 Φορολόγηση των αμοιβών σε είδος, π.χ. τα αυτοκίνητα των στελε-
χών επιχειρήσεων. Εκτιμάται ότι το μέτρο θα αποδώσει επιπλέον έσοδα
150 εκατ. ευρώ.

 Επιβολή πράσινων τελών στα τέλη κυκλοφορίας του 2011. Σύμ-
φωνα με το σχέδιο που έχει επεξεργασθεί ειδική επιτροπή, τα τέλη κυ-
κλοφορίας στα ιδιωτικής χρήσεως οχήματα με πρώτη άδεια κυκλοφο-
ρίας έως τις 31 Δεκεμβρίου 2010 θα υπολογίζονται για το 2011 βάσει
του κυβισμού του κινητήρα, ενώ σε όσα αυτοκίνητα ταξινομηθούν μετά
την 1η Ιανουαρίου 2011 τα τέλη θα υπολογίζονται βάσει των εκπομπών
ρύπων του κινητήρα. 

Το μέτρο αναμένεται να αποδώσει 300 εκατ. ευρώ.

Φοροκαταιγίδα φέρνει από τον Οκτώβριο 
ο Προϋπολογισµός 2011
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Έ
ναν πλήρη οδηγό με απαντήσεις σε
καίρια ερωτήματα των ασφαλισμένων
για το τι θα ισχύει με το νέο ασφαλιστι-

κό, έδωσε στη δημοσιότητα το υπουργείο Ερ-
γασίας. 

Πώς υπολογίζεται η σύνταξη στο ΙΚΑ, οι
προϋποθέσεις συνταξιοδότησης στα ειδικά
ταμεία. Δεκαέξι συχνές ερωτήσεις/απαντή-
σεις για το νέο Ασφαλιστικό

Στον οδηγό περιλαμβάνονται οι προϋποθέ-
σεις θεμελίωσης συνταξιοδοτικού δικαιώματος με
παραδείγματα, αλλά και ο τρόπος που θα υπο-
λογίζεται εφεξής η σύνταξη. 

Επίσης, γίνεται αναφορά στις προϋποθέσεις
που συνταξιοδοτούνται όσοι έχουν ασφαλιστεί στα
ειδικά ταμεία των ΔΕΚΟ και Τραπεζών, ενώ κά-
νει εκτενή αναφορά σε όσα ενδιαφέρουν τις ερ-
γαζόμενες μητέρες.

Επίσης, υπάρχουν απαντήσεις σε 16 συχνά
ερωτήματα των ασφαλισμένων.

1) Τι σημαίνει ότι θεμελιώνω συνταξιο-
δοτικό δικαίωμα;

Θεμελιώνω σημαίνει ότι κατοχυρώνω δι-
καίωμα για σύνταξη, αφού συμπληρώσω τα
απαιτούμενα έτη ασφάλισης που προβλέπονται
από το ταμείο μου ή και το όριο ηλικίας, όπου αυτό
απαιτείται. 

Εφόσον θεμελιώσω δικαίωμα, μπορώ να
συνταξιοδοτηθώ με το όριο ηλικίας και τα έτη
ασφάλισης που ισχύουν κατά το χρόνο θεμελίω-
σης. 

2) Με ποιες προϋποθέσεις θεμελιώνω
συνταξιοδοτικό δικαίωμα στο ΙΚΑ;

Στο ΙΚΑ υπάρχουν πολλές κατηγορίες ασφα-
λισμένων:

Ο ασφαλισμένος σε κάθε περίπτωση δι-
καιούται σύνταξη με το όριο ηλικίας και το χρό-
νο ασφάλισης που ισχύουν κατά τη συμπλήρω-
ση των 10.000 ή των 10.500 ημερών ασφάλισης. 

Π α ρ α δ ε ί γ μ α τ α :
α) Εργαζόμενος συμπληρώνει στο ΙΚΑ το

2011, 10.000 ημέρες ασφάλισης αλλά είναι 60
ετών. Ο συγκεκριμένος εργαζόμενος θεμελιώνει
το συνταξιοδοτικό του δικαίωμα το 2011 και θα
πάρει πλήρη σύνταξη όταν συμπληρώσει το 63ο
έτος της ηλικίας του.

β) Εργαζόμενος συμπληρώνει στο ΙΚΑ το
2012, 10.500 ημέρες ασφάλισης. Ο συγκεκρι-
μένος εργαζόμενος μπορεί να συνταξιοδοτηθεί
όταν συμπληρώσει 37 έτη ασφάλισης και ηλικία
59 ετών. 

Στις παραπάνω περιπτώσεις το όριο ηλικίας
συνταξιοδότησης καθορίζεται από το έτος που η
εργαζόμενη συμπληρώνει το 60ο έτος της ηλικίας
της. Δηλαδή, η εργαζόμενη που συμπληρώνει το
60ο έτος της ηλικίας της το 2011 για να πάρει πλή-
ρη σύνταξη θα πρέπει να συμπληρώσει το 61ο
έτος της ηλικίας της. 

Στις παραπάνω περιπτώσεις το όριο ηλικίας
καθορίζεται με βάση το έτος που η εργαζόμενη
συμπληρώνει το 55ο έτος της ηλικίας. 

Για παράδειγμα, η εργαζόμενη που θα συμ-
πληρώσει το 55ο έτος της ηλικίας της το 2012 θα
έχει τη δυνατότητα συνταξιοδότησης με μειωμέ-
νη σύνταξη εφόσον συμπληρώσει το 57ο έτος της
ηλικίας της.

Για τη χορήγηση μειωμένης σύνταξης, εκτός
από την συμπλήρωση 4.500 ημερών ασφάλισης,
απαιτείται να έχουν συμπληρωθεί 100 ημέρες
ασφάλισης κάθε έτος της προηγούμενης πεντα-
ετίας. 

Στις παραπάνω περιπτώσεις η εργαζόμενη
ακολουθεί το όριο ηλικίας και το χρόνο ασφάλι-
σης που ισχύει κατά την συμπλήρωση των
10.000 ημερών ασφάλισης. Για παράδειγμα, η ερ-
γαζόμενη που συμπληρώνει το 2011 τις 10.000
ημέρες ασφάλισης δικαιούται σύνταξη με τη
συμπλήρωση του 58ου έτους της ηλικίας και

10.400 ημερών ασφάλισης. 
Η εργαζόμενη που έχει συμπληρώσει 4.500

ημέρες ασφάλισης, από τις οποίες 3.600 στα
ΒΑΕ μέχρι 31/12/2010, συνταξιοδοτείται στο
55ο έτος της ηλικίας της. 

Αντίστοιχα, η εργαζόμενη που συμπληρώ-
νει τις παραπάνω ημέρες το 2011, συνταξιοδοτείται
στο 56ο έτος της ηλικίας της κ.ο.κ. 

Στις παραπάνω περιπτώσεις απαιτείται να
έχουν συμπληρωθεί 7.500 ημέρες ασφάλισης από

τις 10.500 στο καθεστώς των Βαρέων και Ανθυ-
γιεινών Επαγγελμάτων. 

Το όριο ηλικίας καθορίζεται με βάση αυτό
που ισχύει κατά τη συμπλήρωση των 10.500 ημε-
ρών ασφάλισης. 

Για παράδειγμα, ο εργαζόμενος που θα συμ-
πληρώσει 10.500 ημέρες ασφάλισης το 2013 για
να συνταξιοδοτηθεί με πλήρη σύνταξη, θα πρέπει
να συμπληρώσει την ηλικία των 57 ετών και 3 μη-
νών και για μειωμένη σύνταξη την ηλικία των 55
ετών και 3 μηνών. 

Στις παραπάνω περιπτώσεις η εργαζόμενη
ακολουθεί το όριο ηλικίας που ισχύει κατά τη συμ-
πλήρωση των 4.500 ημερών ασφάλισης από τις
οποίες οι 3.600 ημέρες θα πρέπει να είναι στο κα-

θεστώς των Βαρέων και Ανθυγιεινών Επαγγελ-
μάτων. 

Στις παραπάνω περιπτώσεις η εργαζόμενη
ακολουθεί το όριο ηλικίας που ισχύει κατά τη συμ-
πλήρωση των 5.500 ημερών ασφάλισης, εφόσον

υπάρχει παιδί ανήλικο κατά τη συμπλήρωση των
ημερών αυτών. 

Για παράδειγμα, η εργαζόμενη που συμ-
πληρώνει 5.500 ημέρες ασφάλισης το 2011 και
έχει παιδί ανήλικο, δικαιούται σύνταξη σε ηλικία
57 ετών πλήρη και 52 ετών μειωμένη.

του νέου ασφαλιστικού
συστήματος
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Στη ρύθμιση των εκκρεμών
φορολογικών υποθέσεων υπάγον-
ται οι εκκρεμείς υποθέσεις φορο-
λογίας εισοδήματος και λοιπών φο-
ρολογιών, οι οποίες αφορούν δια-
χειριστικές περιόδους που έκλεισαν
μέχρι και τις 31.12.2009. 

Για την υπαγωγή στις ρυθμί-
σεις, ως εκκρεμείς υποθέσεις θεω-
ρούνται εκείνες που μέχρι την ημε-
ρομηνία έναρξης ισχύος του νό-
μου: 

α) δεν έχει αρχίσει ο έλεγχος ή
έχει αρχίσει και δεν έχει περατωθεί, 

β) έχει εκδοθεί φύλλο ελέγχου
ή πράξη αποτελεσμάτων, αλλά δεν
έχει οριστικοποιηθεί, 

γ) εκκρεμούν στα διοικητικά δι-
καστήρια μετά από άσκηση εμ-
πρόθεσμης προσφυγής ή έφεσης
και δεν έχουν συζητηθεί στο ακρο-
ατήριο του δευτεροβάθμιου δικα-
στηρίου. Ως εκκρεμείς θεωρούνται
και οι υποθέσεις για τις οποίες έχει
εκδοθεί οριστική απόφαση του
πρωτοβάθμιου δικαστηρίου και
δεν έχει παρέλθει η προθεσμία
άσκησης έφεσης για κάποιον από
τους διαδίκους, 

δ) έχουν ήδη ελεγχθεί και μέ-
χρι την 31-8-2010: 

* έχουν εκδοθεί συμπληρω-
ματικά φύλλα ελέγχου ή πράξεις
προσδιορισμού αποτελεσμάτων ή
φόρου προστιθέμενης αξίας (Φ.Π.Α.)
ή λοιπές εν γένει τέτοιες πράξεις, που
είτε δεν έχουν οριστικοποιηθεί, είτε
εκκρεμούν στα διοικητικά δικα-
στήρια και δεν έχουν συζητηθεί

στο ακροατήριο του δευτεροβάθμι-
ου δικαστηρίου, 

* έχουν εκδοθεί αποφάσεις
επιβολής προστίμου Κ.Β.Σ. που είτε
δεν έχουν οριστικοποιηθεί, είτε εκ-
κρεμούν στα διοικητικά δικαστήρια
και αφορούν συμπληρωματικά στοι-
χεία με βάση τα οποία δεν έχει διε-
νεργηθεί ακόμη έλεγχος στις λοιπές

φορολογίες. 
Υποθέσεις που εξαιρούνται 
από τις ρυθμίσεις 

Από τις υποθέσεις του προ-
ηγούμενου άρθρου εξαιρούνται: 

α) οι υποθέσεις για τις οποίες
δεν έχει υποβληθεί μέχρι 31.8.2010
εμπρόθεσμη ή εκπρόθεσμη αρχική
δήλωση φόρου εισοδήματος για
κάποια από τις ανέλεγκτες χρήσεις
καθώς και οι επόμενες αυτής, 

β) οι αγρότες του ειδικού κα-
θεστώτος Φ.Π.Α. 

γ) οι υποθέσεις για τις οποίες
έχουν υποβληθεί συμπληρωματικές
δηλώσεις με εξαίρεση τις προ-
ηγούμενες ή επόμενες χρήσεις αυ-
τών για τις οποίες υποβλήθηκαν οι
συμπληρωματικές δηλώσεις, 

δ) από κάθε υπόθεση, η ανέ-
λεγκτη χρήση στην οποία τα δηλω-
θέντα ακαθάριστα έσοδα είναι με-
γαλύτερα του ποσού των είκοσι
εκατομμυρίων (20.000.000) ευρώ
ή του αντίστοιχου ποσού σε δραχ-
μές και όλες οι επόμενες αυτής
χρήσεις, 

ε) οι υποθέσεις φορολογίας
πλοίων, ακίνητης περιουσίας, με-
γάλης ακίνητης περιουσίας, μετα-
βίβασης ακινήτων και κληρονο-
μιών, δωρεών, προικών και γονικών
παροχών, ενιαίου τέλους ακινήτων,
ειδικού φόρου επί των ακινήτων,
φόρου αυτόματου υπερτιμήματος
και τέλους συναλλαγής, 

στ) οι υποθέσεις των επιχει-
ρήσεων που είναι εισηγμένες στο
Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών, 

ζ) οι υποθέσεις των
επιχειρήσεων για τον έλεγ-
χο των οποίων έχουν συγ-
κροτηθεί Ειδικά Συνεργεία 

η) από κάθε υπόθεση
η ανέλεγκτη χρήση για την
οποία υφίσταται παράβαση
Κ.Β.Σ. για έκδοση πλαστού
φορολογικού στοιχείου ή
προκύπτει αναμφισβήτητα
από δελτίο πληροφοριών ή
από άλλα στοιχεία ή έγ-
γραφα η έκδοση τέτοιου
στοιχείου και όλες οι επό-
μενες αυτής χρήσεις, 

θ) οι υποθέσεις επι-
τηδευματιών φυσικών

προσώπων τα οποία, με βάση τα
στοιχεία του περιουσιολογίου έτους
2008, υπόκεινται σε φορολόγηση
για την ακίνητη περιουσία . 
Πώς θα υπολογιστεί ο φόρος 

Η περαίωση καθεμιάς ανέ-
λεγκτης υπόθεσης φορολογίας ει-
σοδήματος πραγματοποιείται με
την καταβολή φόρου επιπλέον εκεί-

νου που τυχόν βεβαιώθηκε με βάση
τη δήλωση φορολογίας εισοδήμα-
τος που υποβλήθηκε. 

Για τον υπολογισμό του φό-
ρου τα δηλωθέντα ακαθάριστα έσο-
δα πολλαπλασιάζονται με συντελε-
στή δύο τοις εκατό (2%) για όλα τα
επαγγέλματα, με εξαίρεση αυτά που
αφορούν δραστηριότητες με Κωδι-
κούς Αριθμούς Δραστηριότητας
(Κ.Α.Δ.) οι οποίοι αντιστοιχούν στους
παρακάτω Κωδικούς Αριθμούς των
Μοναδικών Συντελεστών Καθα-
ρού Κέρδους, για τα οποία τα δη-
λωθέντα ακαθάριστα έσοδα πολ-
λαπλασιάζονται ως εξής: 

α) με συντελεστή επτά τοις χι-
λίοις (7‰): 
Κ.Α. 4214: έμπορος (πρατήριο) βεν-
ζίνης και πετρελαίου 
Κ.Α. 4214 α: έμπορος (πρατήριο) πε-
τρελαίου θέρμανσης (εκτός του
Κ.Α.4235) 
Κ.Α. 5402: πρατήριο χονδρικής
πωλήσεως προϊόντων καπνοβιο-
μηχανίας 
Κ.Α. 5402: έμπορος προϊόντων κα-
πνοβιομηχανίας χονδρικώς 
β) με συντελεστή δώδεκα τοις χιλί-
οις (12‰): 
Κ.Α. 4235: έμπορος πετρελαίου
θέρμανσης (διανομή κατ΄ οίκον) 
Κ.Α. 4235: έμπορος-μεταπωλητής
πετρελαίου θέρμανσης (εκτός του
Κ.Α. 4214 α) 
γ) με συντελεστή ένα τοις εκατό
(1%): 
Κ.Α. 8301: πρακτορείο τουρισμού
και ταξιδίων (προμήθεια από πω-
λήσεις εισιτηρίων) 
Κ.Α. 8301 α: πρακτορείο τουρι-
σμού και ταξιδίων (προμήθειες από
πώληση αεροπορικών εισιτηρίων
μέσω τρίτων ή προς ναυτιλιακές
επιχειρήσεις) 
Κ.Α. 8302 : πρακτορείο τουρισμού
και ταξιδίων (έσοδα από οργάνωση
τουρισμού εσωτερικού ή εξωτερι-
κού) 
Κ.Α. 8303: πρακτορείο τουρισμού
και ταξιδίων (προμήθειες από ορ-
γανωμένο τουρισμό από το εξωτε-
ρικό). 

Το ποσό που προκύπτει πολ-
λαπλασιάζεται με συντελεστή προ-
οδευτικότητας ανάλογα με τα δη-
λωθέντα ακαθάριστα έσοδα ως εξής: 
Ακαθάριστα έσοδα Συντελεστής
προοδευτικότητας 
έως και 150.000 ευρώ 1 
Από 150.001 ευρώ έως και
300.000 ευρώ 1,05 
Από 300.001 ευρώ έως και
600.000 ευρώ 1,10 
Από 600.001 ευρώ έως και

1.200.000 ευρώ 1,15 
Από 1.200.001 ευρώ έως και
3.000.000 ευρώ 1,20 
Από 3.000.001 ευρώ έως και
6.000.000 ευρώ 1,25 
Από 6.000.001 ευρώ και άνω 1,30 

Στο τελικό ποσό που προκύπτει
από τους ως άνω υπολογισμούς
επιβάλλεται φόρος με συντελεστή εί-
κοσι τοις εκατό (20%), εκτός από τις
Α.Ε. και Ε.Π.Ε. για τις οποίες επι-
βάλλεται φόρος με συντελεστή ει-
κοσιπέντε τοις εκατό (25%). 

Το ποσό αυτό προσαυξάνεται
αν υπάρχουν παραβάσεις ή επιβα-
ρυντικά στοιχεία από 20% έως 60%. 

Αν για κάποια από τις ανέλεγ-
κτες χρήσεις δεν έχει υποβληθεί εκ-
καθαριστική δήλωση Φ.Π.Α., το
ποσό του φόρου που προκύπτει
κατά τις προηγούμενες παραγρά-
φους, ανάλογα με την περίπτωση,
προσαυξάνεται κατά δέκα τοις εκα-
τό (10%). Το ποσό που προκύπτει
από την προσαύξηση αυτή δεν μπο-
ρεί να είναι κατώτερο από διακόσια
(200) ευρώ και προστίθεται στο
φόρο που προκύπτει κατά τις προ-
ηγούμενες παραγράφους ή στο
ελάχιστο ποσό φόρου όπως ορίζε-
ται στην επόμενη παράγραφο. 

Τα ελάχιστα ποσά φόρου 
πρέπει να καταβληθούν ανα

περίπτωση για το κλείσιμο των
υποθέσεων είναι τα ακόλουθα: 

α) Τριακόσια (300) ευρώ, προ-
κειμένου για μη υπόχρεο ή επιτη-
δευματία που δεν τήρησε βιβλία ή
τήρησε βιβλία πρώτης κατηγορίας
του Κ.Β.Σ 

β) Πεντακόσια (500) ευρώ,
προκειμένου για επιτηδευματία
που τήρησε βιβλία δεύτερης κατη-
γορίας του Κ.Β.Σ Εφόσον πρόκειται
για ελεύθερους επαγγελματίες τα αν-
τίστοιχα ποσά φόρου ορίζονται σε
επτακόσια (700) ευρώ. 

γ) Επτακόσια (700) ευρώ, προ-
κειμένου για επιτηδευματία που
τήρησε βιβλία τρίτης κατηγορίας
του Κ.Β.Σ. Εφόσον πρόκειται για
ελεύθερους επαγγελματίες τα αντί-
στοιχα ποσά φόρου ορίζονται σε
χίλια (1000) ευρώ. 

Περαίωση καθεμιάς ανέλεγ-
κτης υπόθεσης φορολογίας εισο-
δήματος συνεπάγεται αυτοδίκαια
και την περαίωση ως ειλικρινών των
ανέλεγκτων υποθέσεων των λοι-
πών φορολογιών. Ετσι : 
Για την περαίωση κάθε ανέλεγ-
κτης υπόθεσης Φ.Π.Α. : 

α) Αν για κάποια από τις ανέ-
λεγκτες χρήσεις υπάρχει αποκρυ-
βείσα φορολογητέα ύλη, επί του

Το τελικό κείµενο του Νοµοσχεδίου
Περαίωση
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υπολογίζεται Φ.Π.Α. με συντελεστή δέκα πέντε
τοις εκατό (15%) και το προκύπτον ποσό προ-
σαυξάνεται κατά τριάντα τοις εκατό (30%). 

β) Αν για κάποια από τις ανέλεγκτες χρήσεις
προκύπτει αναμφισβήτητα η λήψη πλαστού φο-
ρολογικού στοιχείου από δελτίο πληροφοριών
ή άλλο στοιχείο ή έγγραφο, επί του ποσού της κα-
θαρής αξίας του πλαστού στοιχείου υπολογίζε-
ται Φ.Π.Α. με συντελεστή δέκα πέντε τοις εκατό
(15%). 

γ) Το πιστωτικό υπόλοιπο που προκύπτει
από την εκκαθαριστική δήλωση Φ.Π.Α. της τε-
λευταίας περαιούμενης χρήσης, το οποίο έχει με-
ταφερθεί στην επόμενη ανέλεγκτη χρήση, συ-
νεχίζει να υπόκειται σε προσωρινό έλεγχο ως
προς τις φορολογικές ή διαχειριστικές περιόδους
στις οποίες γεννήθηκε ή από τις οποίες προέρ-
χεται, εφόσον υπερβαίνει το ποσόν των πέντε χι-
λιάδων (5.000) ευρώ.. 

δ) Το πιστωτικό υπόλοιπο που προκύπτει
από την εκκαθαριστική δήλωση Φ.Π.Α. της τε-
λευταίας περαιούμενης χρήσης, προσαυξάνει το
ποσό της οφειλής όπως αυτή προκύπτει με
βάση την περαίωση της χρήσης αυτής, εφόσον
η εν λόγω χρήση ή έστω μία από τις τέσσερις (4)
προηγούμενες χρήσεις, βαρύνεται με παράβα-
ση Κ.Β.Σ. ή άλλο επιβαρυντικό στοιχείο που
επαυξάνει το φόρο ή με αποκρυβείσα φορολο-
γητέα ύλη. 

Αποστολή Εκκαθαριστικών 
Σημειωμάτων 

Για την πραγματοποίηση της περαίωσης των
ανέλεγκτων υποθέσεων η Γενική Γραμματεία
Πληροφοριακών Συστημάτων (Γ.Γ.Π.Σ.) του
Υπουργείου Οικονομικών εκδίδει Εκκαθαριστικό
Σημείωμα που αποστέλλεται στους φορολο-
γούμενους. Οποιος επιθυμεί να ρυθμιστούν οι
ανέλεγκτες υποθέσεις του σύμφωνα υποχρεούται
να καταβάλλει το είκοσι τοις εκατό (20%) του πο-
σού της συνολικής οφειλής που αναγράφεται στο
Εκκαθαριστικό Σημείωμα, το οποίο δεν μπορεί
να είναι κατώτερο από πεντακόσια (500) ευρώ,
εκτός αν το ποσό της συνολικής οφειλής είναι κα-
τώτερο από το ποσό αυτό. Η καταβολή από τον
επιτηδευματία του αναφερόμενου στο προ-
ηγούμενο εδάφιο ποσού συνεπάγεται την ανε-
πιφύλακτη και αμετάκλητη αποδοχή του πε-
ριεχομένου του Εκκαθαριστικού Σημειώματος,
καθώς και των όρων και των προϋποθέσεων που
ορίζονται με τις διατάξεις του παρόντος Κεφαλαίου
για την περαίωση των ανέλεγκτων υποθέσεων,
η οποία και επέρχεται με την εξόφληση της συ-
νολικής οφειλής που αναγράφεται στο Εκκαθα-
ριστικό Σημείωμα. 

Ο Τρόπος καταβολής των φόρων 
Τα υπόλοιπα ποσά φόρου εισοδήματος

και φόρου προστιθέμενης αξίας που περιλαμ-
βάνονται στο Ειδικό Εκκαθαριστικό Σημείωμα και
αφορούν τις ρυθμιζόμενες ανέλεγκτες υποθέσεις
του επιτηδευματία, καταβάλλονται ως ακολούθως: 

α) Όταν το ποσό της αρχικής συνολικής οφει-
λής είναι μέχρι πέντε χιλιάδες (5.000) ευρώ, σε
έξι (6), κατ' ανώτατο όριο, ίσες μηνιαίες δόσεις και
χωρίς το ποσό της κάθε δόσης να υπολείπεται των
πεντακοσίων (500) ευρώ, με εξαίρεση την τε-
λευταία δόση. 

β) Όταν το ποσό της αρχικής συνολικής οφει-
λής είναι πάνω από πέντε χιλιάδες (5.000) ευρώ
και μέχρι δέκα χιλιάδες (10.000) ευρώ, σε οκτώ
(8) ίσες μηνιαίες δόσεις, με εξαίρεση την τελευ-
ταία δόση. 

γ) Όταν το ποσό της αρχικής συνολικής οφει-

λής είναι πάνω από δέκα χιλιάδες (10.000)
ευρώ και μέχρι δέκα πέντε χιλιάδες (15.000)
ευρώ, σε δώδεκα (12) ίσες μηνιαίες δόσεις, με
εξαίρεση την τελευταία δόση. 

δ). Όταν το ποσό της αρχικής συνολικής οφει-
λής είναι πάνω από δέκα πέντε χιλιάδες (15.000)
ευρώ και μέχρι είκοσι χιλιάδες (20.000) ευρώ,
σε δέκα οκτώ (18) ίσες μηνιαίες δόσεις. 

ε) Όταν το ποσό της αρχικής συνολικής οφει-
λής είναι πάνω από είκοσι χιλιάδες (20.000)
ευρώ, σε είκοσι τέσσερις (24) ίσες μηνιαίες δό-
σεις. 

Η πρώτη δόση καταβάλλεται μέχρι την τε-
λευταία εργάσιμη ημέρα του επόμενου μήνα από
εκείνον εντός του οποίου το Εκκαθαριστικό Ση-
μείωμα έγινε αποδεκτό και οι υπόλοιπες μέχρι
την τελευταία εργάσιμη ημέρα των αντίστοιχων
επόμενων μηνών, χωρίς να απαιτείται σχετική ει-
δοποίηση του υπόχρεου. 

Σε περίπτωση που ολόκληρο το οφειλόμε-
νο καταβληθεί μέσα στην προθεσμία καταβολής
της πρώτης δόσης, παρέχεται έκπτωση ποσοστού
δέκα τοις εκατό (10%) επί του ποσού αυτού. 

Η Περαίωση εκκρεμών ελεγμένων 
υποθέσεων που βρίσκονται 

στα Δικαστήρια θα γίνει ως εξής: 
Εκκρεμείς ελεγμένες υποθέσεις οι οποίες

δεν έχουν συζητηθεί στο Διοικητικό Πρωτοδικείο
καθώς και εκείνες για τις οποίες τα φύλλα ελέγ-
χου ή οι πράξεις προσδιορισμού του φόρου ή οι
αποφάσεις επιβολής προστίμου ακυρώθηκαν για
τυπικούς λόγους, περαιώνονται με διαγραφή των
πρόσθετων φόρων και τον περιορισμό στο 1/5
των κάθε είδους προστίμων. 

Εκκρεμείς ελεγμένες υποθέσεις για τις οποί-
ες έγινε δεκτή εν όλω ή εν μέρει η προσφυγή, πε-
ραιώνονται με διαγραφή των πρόσθετων φόρων
και μείωση του κύριου φόρου στο εικοσιπέντε
τοις εκατό (25%) και προκειμένου περί προστί-
μου, με περιορισμό αυτού στο 1/10. Η διαγρα-
φή και η μείωση διενεργείται στο μέρος του κυ-
ρίου φόρου, των πρόσθετων φόρων και του
προστίμου για το οποίο έγινε δεκτή η προσφυ-
γή. 

Εκκρεμείς ελεγμένες υποθέσεις για τις οποί-
ες με βάση την πρωτόδικη απόφαση απορρί-
πτεται εν όλω ή εν μέρει η προσφυγή, περαι-
ώνονται με μείωση του πρόσθετου φόρου στο εί-
κοσι τοις εκατό (20%) και του προστίμου στο ?.
Η μείωση διενεργείται στο μέρος των πρόσθετων
φόρων και του προστίμου για το οποίο απορρί-
φθηκε η προσφυγή. 

Ρυθμίσεις για υποθέσεις 
που έχουν υπαχθεί στον αυτοέλεγχο 

και την άρση της υποχρέωσης 
διαφύλαξης βιβλίων και στοιχείων. 
Υποθέσεις που αφορούν δηλώσεις οι οποί-

ες υπήχθησαν στην αυτοπεραίωση για τα έτή έως
και το 2007. και για τις οποίες κατά την ημερο-
μηνία έναρξης ισχύος του παρόντος δεν έχει αρ-
χίσει ο έλεγχος ή έχει αρχίσει και δεν έχει πε-
ρατωθεί, υπάγονται στις διατάξεις του παρόντος
Κεφαλαίου περί ανέλεγκτων υποθέσεων, εφαρ-
μοζόμενων στο σύνολό τους των διατάξεων αυ-
τών. 

Υποθέσεις που αφορούν δηλώσεις οι οποί-
ες υπήχθησαν στην αυτοπεραίωση για για το διά-
στημα από 1.1.2008 έως και 31.12.2009, υπά-
γονται στις διατάξεις του παρόντος Κεφαλαίου
περί ανέλεγκτων υποθέσεων, υπολογιζόμενου
στο οικείο Εκκαθαριστικό Σημείωμα ποσού φό-
ρου εισοδήματος ίσου με το ½ των ελάχιστων πο-
σών καταβολής 

Αν περαιωθούν όλες οι ανέλεγκτες χρήσεις
αίρεται η υποχρέωση διαφύλαξης των βιβλίων
και στοιχείων όσον αφορά τις περαιωθείσες
χρήσεις μέχρι και τη χρήση 2005, από την ημε-
ρομηνία εξόφλησης του συνόλου των σχετικών
ποσών. Οι διατάξεις του προηγούμενου εδαφί-
ου ισχύουν και για υποθέσεις που έχουν ελεγχ-
θεί με τακτικό έλεγχο ή έχουν περαιωθεί με οποι-
αδήποτε ρύθμιση, και εφόσον έχει εξοφληθεί ή
θα εξοφληθεί το σύνολο της οφειλής. Οι διατά-
ξεις της παραγράφου αυτής δεν ισχύουν για υπο-
θέσεις για τις οποίες έχει υποβληθεί και εκκρε-
μεί κατά την έναρξη ισχύος του νόμου δήλωση
φόρου κληρονομιών, δωρεών, γονικών παροχών.
Η προθεσμία παραγραφής που λήγει στις
31.12.2010 ημερομηνία μετά την οποία πα-
ραγράφεται το δικαίωμα του Δημοσίου για κοι-
νοποίηση φύλλων ελέγχου ή πράξεων επιβολής
φόρων, τελών και εισφορών, παρατείνεται μέχρι
31.12.2011. Η διάταξη αυτή δεν ισχύει για υπο-
θέσεις φορολογίας κληρονομιών, δωρεών, γο-
νικών παροχών, προικών, κερδών από λαχεία,
μεταβίβασης ακινήτων και φόρου μεγάλης ακί-
νητης περιουσίας (Φ.Μ.Α.Π.). 

Διατάξεις για τη ρύθμιση 
ληξιπρόθεσμων οφειλών, 

την είσπραξη των δημοσίων εσόδων 
και την αποτελεσματική τιμωρία 
των αδικημάτων φοροδιαφυγής.

Οι ληξιπρόθεσμες οφειλές προς το δημόσιο
μπορούν μετά από αίτηση του οφειλέτη η οποία
υποβάλλεται μέχρι την 29η Οκτωβρίου 2010
στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. ή Τελωνείο που είναι βε-
βαιωμένα, να ρυθμίζονται και να καταβάλλονται
ως ακολούθως: 

α) Εφάπαξ, με απαλλαγή από τις προσαυ-
ξήσεις εκπρόθεσμης καταβολής κατά ποσοστό
εκατό τοις εκατό (100%) και έκπτωση από τυχόν
πρόσθετους φόρους ή πρόσθετα τέλη που συμ-
βεβαιώθηκαν με την κύρια οφειλή από το έτος
2007 και μετά, κατά ποσοστό, που διαφοροποι-
είται, ανάλογα με το έτος βεβαίωσης : 

αα) όσα βεβαιώθηκαν εντός του 2007, κατά
ποσοστό δέκα στα εκατό (10%), 

ββ) όσα βεβαιώθηκαν εντός του 2008, κατά
ποσοστό είκοσι στα εκατό (20%), 

γγ) όσα βεβαιώθηκαν εντός του 2009, κατά
ποσοστό τριάντα στα εκατό (30%) και 

δδ) όσα βεβαιώθηκαν εντός του 2010 κατά
ποσοστό σαράντα στα εκατό (40%). 

β) Σε δύο (2) έως τρεις (3) μηνιαίες δόσεις,
με απαλλαγή από τις προσαυξήσεις εκπρόθεσμης
καταβολής κατά ποσοστό ενενήντα πέντε τοις εκα-
τό (95%) και με ελάχιστο ποσό μηνιαίας δόσης
τριακόσια (300) ευρώ. 

γ) Σε τέσσερις (4) έως (12) μηνιαίες δόσεις
με απαλλαγή ποσοστού ενενήντα τοις εκατό
(90%) των προσαυξήσεων εκπρόθεσμης κατα-
βολής και με ελάχιστο ποσό μηνιαίας δόσης πεν-
τακόσια (500) ευρώ. 

δ) Σε δεκατρείς (13) έως είκοσι τέσσερις (24)
μηνιαίες δόσεις με απαλλαγή ποσοστού ογδόν-
τα τοις εκατό (80%) των προσαυξήσεων εκπρό-
θεσμης καταβολής και με ελάχιστο ποσό μηνι-
αίας δόσης πεντακόσια (500) ευρώ. 

ε) Σε είκοσι πέντε (25) έως τριάντα έξι (36)
μηνιαίες δόσεις με απαλλαγή ποσοστού εβδο-
μήντα τοις εκατό (70%) των προσαυξήσεων εκ-
πρόθεσμης καταβολής και με ελάχιστο ποσό μη-
νιαίας δόσης χίλια (1.000) ευρώ. 

στ) Σε τριάντα επτά (37) έως σαράντα πέντε
(45) μηνιαίες δόσεις, με απαλλαγή ποσοστού πε-
νήντα τοις εκατό (50%) των προσαυξήσεων εκ-
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T
ο νέο Πρόγραμμα ΠΡΑΣΙΝΟΣ
ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ που προδημοσι-
εύτηκε από  το Υπουργείο Πο-

λιτισμού και Τουρισμού αφορά στην
ενίσχυση των ξενοδοχειακών και
λοιπών τουριστικών καταλυμάτων
και αποσκοπεί  στην:

- Στην ανάπτυξη της περιβαλλοντι-
κής συνείδησης των εμπλεκόμενων
στην τουριστική διαδικασία και της
εταιρικής κοινωνικής ευθύνης των του-
ριστικών επιχειρήσεων.

- Στην αναβάθμιση των προσφερό-
μενων υπηρεσιών των τουριστικών μο-
νάδων, τη βελτίωση της ποιότητας των
παρεχόμενων υπηρεσιών και των πε-
ριβαλλοντικών τους επιδόσεων.

- Στην δημιουργία υποδομών και
σχεδίων δράσεων που πληρούν τα κρι-
τήρια οικολογικής πιστοποίησης

Οι ημερομηνίες έναρξης και λήξης
υποβολής των προτάσεων αναμένονται.

Ύψος και Είδος Ενίσχυσης: 
Ενισχύονται έργα ύψους επένδυσης

από 15.000 έως 400.000?. 
Σημείωση: το μέγιστο ύψος του

Προϋπολογισμού δεν δύναται να υπερ-
βαίνει το μέσο ετήσιο κύκλο εργασιών
της επιχείρησης κατά την τελευταία
διετία 2008-2009.

Η χρονική διάρκεια ολοκλήρωσης
των επενδυτικών σχεδίων που θα εγ-

κριθούν είναι 18 μήνες από την ημε-
ρομηνία έγκρισης.

Ποσοστό Επιδότησης:
Το ποσοστό επιδότησης ορίζεται

στο 40%. Επιπλέον προσαύξηση κατά
5% δίνεται σε επενδυτικά σχέδια που
υλοποιούνται σε μικρά νησιά κάτω των
3.100 κατοίκων.

Όροι και προϋποθέσεις:

Επιλέξιμες επιχειρήσεις είναι όλα τα
Τουριστικά Καταλύματα με:

- Νομική Μορφή: ΑΕ, ΕΠΕ, ΟΕ,
ΕΕ, Ατομικές, Κοινωνία Κληρονόμων,
ΜΚΟ

- Έναρξη: Πριν την 01/01/2008 
- ΚΑΔ 2008: 55.1, 55.2 (εκτός του

55.20.19), 55.30.11
- Ειδικό Σήμα Λειτουργίας (και όλες

τις λοιπές προβλεπόμενες άδειες)
*Εξαιρούνται δημόσιες επιχειρή-

σεις και οργανισμοί ή/και θυγατρικές
τους

Τι χρηματοδοτείται: 

Οι  Επιλέξιμες Ενέργειες του προ-
γράμματος είναι:

1. Βελτίωση της ενεργειακής από-
δοσης και αξιοποίηση Ανανεώσιμων
Πηγών Ενέργειας (Α.Π.Ε.) με στόχο την
εξοικονόμηση ενέργειας.

2. Ανάπτυξη και εφαρμογή συστη-

μάτων εξοικονόμησης ύδατος.
3. Διαχείριση απορριμμάτων (ρύ-

πανση, στερεά και υγρά απόβλητα).
4. Ανάπτυξη πράσινων πολιτικών

και διαδικασιών και ενσωμάτωση προ-
τύπων περιβαλλοντικής διαχείρισης
(EMAS, ECOLABEL, ISO 14001)

5. Ενημέρωση και προβολή.
Στα πλαίσια των παραπάνω Ενερ-

γειών μπορούν να γίνουν επενδύσεις
στις ακόλουθες Κατηγορίες Δαπανών:

Α/Α Κατηγορία Δαπάνης
Ποσοστό του Προϋπολογισμού

1. Προμήθεια μηχανημάτων, συ-
στημάτων, εξοπλισμού. 60%-100%

2.  Κτιριακά ? διαμόρφωση χώρων
ειδικές και βοηθητικές εγκαταστάσεις.
0%-20%

3. Πιστοποίηση, επαλήθευση, επι-
κύρωση συστημάτων περιβαλλοντικής
διαχείρισης (EMAS, ECOLABEL, ISO
14001) 0%-15%

4. Αμοιβές συμβούλων (παρακο-
λούθηση και συμβουλευτική υποστή-
ριξη κλπ). 0%-6%

5. Ενημέρωση και προβολή.
0%-5%

Ως ημερομηνία έναρξης της επιλε-
ξιμότητας των δαπανών ορίζεται η ημε-
ρομηνία Προκήρυξης του Προγράμ-
ματος.

πρόθεσμης καταβολής και με ελά-
χιστο ποσό μηνιαίας δόσης χίλια
(1.000) ευρώ. 

Η πρώτη δόση είναι καταβλη-
τέα την ημέρα υποβολής της αίτη-
σης για υπαγωγή στη ρύθμιση, η
δεύτερη δόση μέχρι την τελευταία
εργάσιμη ημέρα του Νοεμβρίου
2010 , οι δε επόμενες δόσεις την τε-
λευταία εργάσιμη ημέρα των επό-
μενων μηνών. 

Κατά το χρονικό διάστημα της
ρύθμισης αναστέλλεται η διαδικα-
σία της αναγκαστικής εκτέλεσης
επί κινητών ή ακινήτων, με την
προϋπόθεση ότι η εκτέλεση αφορά
αποκλειστικά χρέη που υπήχθησαν
στην ρύθμιση του άρθρου αυτού. Η
αναστολή δεν ισχύει για κατασχέσεις
που έχουν επιβληθεί στα χέρια τρί-
των ή για κατασχέσεις για τις οποί-
ες εκδοθεί οι σχετικές παραγγελίες
πριν την καταβολή της πρώτης δό-
σης ή την εφ' άπαξ εξόφληση της
ρύθμισης, τα αποδιδόμενα όμως
ποσά από αυτές καλύπτουν δόσεις

της ρύθμισης, εφόσον δεν συμψη-
φίζονται με άλλες οφειλές που δεν
έχουν ρυθμιστεί. 

Αν ο οφειλέτης απολέσει το
ευεργέτημα της ρύθμισης, τα μέτρα
που έχουν ανασταλεί συνεχίζονται. 
Διατάξεις για την είσπραξη των

δημοσίων εσόδων. 
Κατάργηση του Κ.Β.Σ. 

Στο νομοσχέδιο καταγράφονται
τα αναγκαστικά μέτρα που εφαρ-
μόζονται για την είσπραξη των δη-
μοσίων εσόδων - στην περίπτωση
που οι οφειλέτες δεν τακτοποιήσουν
τις οφειλές τους - και τα οποία είναι
τα εξής: 

1) Κατάσχεση, κινητών, είτε
στα χέρια του οφειλέτη είτε κινητών
και απαιτήσεων του εν γένει στα χέ-
ρια τρίτου. 

2) Κατάσχεση ακινήτων. 
Η χρήση των αναγκαστικών

αυτών μέτρων εναπόκειται στη κρί-
ση του Προϊσταμένου της Δ.Ο.Υ. ή
του Τελωνείου που είναι βεβαι-
ωμένο το έσοδο, ο οποίος μπορεί να

τα λάβει σύμφωνα με τις διατάξεις
του παρόντος, είτε αθροιστικά είτε
κάθε ένα χωριστά κατά την ελεύθε-
ρη κρίση του.. 

Ορίζεται ακόμη ότι από την
έναρξη ισχύος του νόμου αυτού
και μέχρι 31-12-2012 παρατείνεται
η παραγραφή των πάσης φύσεως
βεβαιωμένων στις Δ.Ο.Υ. και τα Τε-
λωνεία, χρεών. 

Αποσβέσεις αξίας αδειών, 
φορτηγών αυτοκινήτων δημο-

σίας χρήσεως 
Στο νομοσχέδιο περιλαμβάνε-

ται ρύθμιση και για τον τρόπο από-
σβεσης της αξίας των αδειών κυ-
κλοφορίας για τα φορτηγά αυτοκί-
νητα δημοσίας χρήσης. Προβλέ-
πεται ότι τα ποσά της αξίας των
αδειών κυκλοφορίας των αυτοκι-
νήτων που προβλέπονται στο νόμο
για τις "Οδικές Εμπορευματικές
Μεταφορές" υπόκεινται σε από-
σβεση ως εξής:. 

Όσοι επαγγελματίες κατέχουν
αυτές τις άδειες κυκλοφορίας μπο-

ρούν κατ΄ επιλογήν, να αποσβέσουν
τα ανωτέρω ποσά, ισόποσα σε χρο-
νικό διάστημα από τρία (3) έως και
επτά (7) έτη, με έναρξη ισχύος το έτος
2010. 

Ειδικά, για τις επιχειρήσεις εκ-
μετάλλευσης νομαρχιακών φορτη-
γών τα ποσά των παραπάνω απο-
σβέσεων προσαυξάνονται κατά πο-
σοστό πενήντα τοις εκατό (50%). 

Κατά τη μεταβίβαση των αδει-
ών των φορτηγών δημόσιας χρήσης,
πριν από την πλήρη απόσβεση της
αξίας αυτών, ο νέος αγοραστής, δι-
καιούται να διενεργήσει αποσβέσεις
στην αναπόσβεστη αξία κατά τα
υπολειπόμενα έτη. 

Σε περίπτωση διακοπής της
λειτουργίας του επαγγέλματος λόγω
συνταξιοδότησης του εκμεταλλευτή
και χωρίς μεταβίβαση αυτών, η τυ-
χόν αναπόσβεστη αξία εκπίπτει συ-
νολικά κατά το έτος της συνταξιο-
δότησης.
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Η
νέα Δράση digi-retail που αναμένεται να ανοίξει σύντομα, αφο-
ρά την ενίσχυση Πολύ Μικρών, Μικρών, Μεσαίων και Μεγάλων
Επιχειρήσεων (υφιστάμενων) που δραστηριοποιούνται στον τομέα

του Λιανικού Εμπορίου για τη μείωση του λειτουργικού τους κόστους και
κυρίως την επέκταση του κύκλου εργασιών τους, αξιοποιώντας νέα τε-
χνολογικά εργαλεία.
Ύψος & Ποσοστό Επιδότησης:

Ενισχύονται έργα ύψους επένδυσης από 10.000 έως 500.000€ με ποσοστό
επιχορήγησης από 40% έως 60%. Ο μέγιστος επιτρεπτός Προϋπολογισμός του
επενδυτικού σχεδίου και το Ποσοστό Επιχορήγησης ορίζονται ανάλογα με την
κατηγορία που κατατάσσεται η επιχείρηση βάσει των κριτηρίων της Δράσης.
Σημείωση: Σε κάθε περίπτωση ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός κάθε επεν-
δυτικής πρότασης δεν μπορεί να υπερβαίνει το 100% του Μέσου Όρου του
κύκλου εργασιών των τελευταίων
τριών διαχειριστικών χρήσεων της
επιχείρησης (ή λιγότερων, αν δεν
έχουν κλεισθεί τρεις)
Όροι &  προϋποθέσεις:
Επιλέξιμες στο Πρόγραμμα είναι
μεμονωμένες επιχειρήσεις (όχι
ενώσεις επιχειρήσεων), ιδιωτικού
δικαίου, κερδοσκοπικού χαρα-
κτήρα, που δραστηριοποιούνται νόμιμα στην Ελληνική Επικράτεια και για τις
οποίες ισχύουν αθροιστικά οι παρακάτω προϋποθέσεις:
- Κλάδος Δραστηριότητας: Λιανεμπόριο / - Νομική Μορφή: Ατομικές, ΟΕ, ΕΕ,
ΕΠΕ, ΑΕ, Συνεταιρισμοί / - Διάρκεια: Μία πλήρης κλεισμένη 12μηνη δια-
χειριστική χρήση / - Εργαζόμενοι > 1 ΕΜΕ / - Νόμιμη Λειτουργία: σε ισχύ όλες
οι απαιτούμενες από τον νόμο άδειες λειτουργίας
Τι χρηματοδοτείται: 
Στα πλαίσια της Δράσης digi-retail επιδοτούνται οι ενέργειες:
i. E (1): Αναδιοργάνωση και εξοικονόμηση πόρων, με αξιοποίηση τεχνολογιών
πληροφορικής και επικοινωνιών
(Ενδεικτικά Παραδείγματα) - Πλήρης αυτοματοποίηση και ηλεκτρονική παρα-
κολούθηση προϊόντων και αποθεμάτων, με ηλεκτρονική έκδοση παραστατικών
/ - Ηλεκτρονική τιμολόγηση (e-invoicing) ή/και έκδοση αποδείξεων λιανικής με
ταυτόχρονη ηλεκτρονική αρχειοθέτηση / - Υπηρεσίες ηλεκτρονικών πληρωμών
(e-payments) / - Ηλεκτρονικός καθορισμός τιμών και σήμανσης (e-pricing) και
δυναμική τιμολόγηση προϊόντων / - Ηλεκτρονική σήμανση ραφιού (electronic
shelf tags) / - Εφαρμογές RFID (π.χ. έξυπνο καλάθι προϊόντων κλπ) / - Αυτο-
ματοποιημένη ανταλλαγή πληροφοριών για τη διακίνηση και διαθεσιμότητα προ-
ϊόντων μεταξύ υποκαταστημάτων μέσω online επικοινωνίας / - Υπηρεσίες ολο-
κληρωμένης διαχείρισης λιανικής (διαχείριση πελατολογίου, αυτοματοποίηση
εφοδιαστικής αλυσίδας, διασύνδεση με ηλεκτρονικά πολυκαταστήματα) / - Εφαρ-
μογές Business Intelligence
ii. Ε(2): Εξωστρέφεια προώθηση διεύρυνση κύκλου εργασιών με χρήση προ-
ηγμένων τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών
(Ενδεικτικά Παραδείγματα) - Έξυπνες κάρτες επιβράβευσης πελατών (smart loy-
alty cards) / - Ψηφιακή Σήμανση για την προβολή προϊόντων (Digital signage)
/ - Αυτόματες/ Έξυπνες προϊοντικές ετικέτες (smart tagging) / - Διαδραστικές βι-
τρίνες, Marketing μέσω συσκευών κινητής επικοινωνίας, Διαδικτυακές καμπά-
νιες ενημέρωσης και προβολής, Βελτιστοποίηση παρουσίας σε μηχανές αναζή-
τησης) / - Υπηρεσίες Προώθησης, Προβολής και Διαφήμισης μέσω εργαλείων
κοινωνικής δικτύωσης / - Δυναμική/ εξατομικευμένη προώθηση προϊόντων με
ηλεκτρονικά μέσα / - Υπηρεσίες κατάρτισης εξατομικευμένων προτάσεων προς
τους καταναλωτές, αξιοποιώντας παρελθούσες καταναλωτικές προτιμήσεις
Ο συνδυασμός των παραπάνω ενεργειών είναι υποχρεωτικός.

Για την υλοποίηση των ενεργειών Ε(1) και Ε(2) είναι επιλέξιμες για χρημα-
τοδότηση οι ακόλουθες δαπάνες:
Α/Α Κατηγορία Δαπάνης Ποσοστό του Προϋπολογισμού

1. Προμήθεια Εξοπλισμού 0%   – 40%
2. Προμήθεια Λογισμικού και Υπηρεσιών 30% – 50%
3. Υπηρεσίες Υλοποίησης προπληρωμένες 

και/ή συνδρομητικές) τεχνολογικού 40% – 60%
περιεχομένου και ψηφιακές υπηρεσίες 
ενημέρωσης – προβολής
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Ενίσχυση Επιχειρήσεων
Λιανεμπορίου για την Υλοποίηση Ψηφιακών Επενδύσεων

DIGI-RETAIL: 

Ενίσχυση Επιχειρήσεων
Λιανεμπορίου για την Υλοποίηση 
Ψηφιακών Επενδύσεων στον Τομέα

του Ψηφιακού Ευρυζωνικού Περιεχόμενου 

DIGI-CONTENT

Η
νέα Δράση digi-content που αναμένεται να ανοίξει σύν-
τομα για υποβολή αιτήσεων αφορά την ενίσχυση Πολύ
Μικρών, Μικρών και Μεσαίων Επιχειρήσεων (υφι-

στάμενων) που δραστηριοποιούνται στον κλάδο των εκδόσεων
για τη δημιουργία Ελληνικού ευρυζωνικού περιεχομένου το οποίο
θα μπορεί να αξιοποιηθεί εμπορικά και να ενισχύσει τον τομέα
των επιστημών, της ενημέρωσης και της ψυχαγωγίας.
Ύψος & Ποσοστό Επιδότησης:

Ενισχύονται έργα ύψους επένδυσης από 10.000 έως 200.000€ με
ποσοστό επιχορήγησης έως 50%. Ο μέγιστος επιτρεπτός Προϋπο-
λογισμός του επενδυτικού σχεδίου και το Ποσοστό Επιχορήγησης
ορίζονται ανάλογα με την κατηγορία που κατατάσσεται η επιχείρη-
ση βάσει των κριτηρίων της Δράσης.
Σημείωση: Σε κάθε περίπτωση ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός
κάθε επενδυτικής πρότασης δεν μπορεί να υπερβαίνει το 100% του
Μέσου Όρου του κύκλου εργασιών των τελευταίων τριών διαχει-
ριστικών χρήσεων της επιχείρησης (ή λιγότερων, αν δεν έχουν κλει-
σθεί τρεις)
Όροι &  προϋποθέσεις:
Επιλέξιμες στο Πρόγραμμα είναι μεμονωμένες επιχειρήσεις (όχι ενώ-
σεις επιχειρήσεων), ιδιωτικού δικαίου, κερδοσκοπικού χαρακτήρα,
που δραστηριοποιούνται νόμιμα στην Ελληνική Επικράτεια και για
τις οποίες ισχύουν αθροιστικά οι παρακάτω προϋποθέσεις:
- Κλάδος Δραστηριότητας: Εκδόσεις / - Νομική Μορφή: Ατομικές,
ΟΕ, ΕΕ, ΕΠΕ, ΑΕ / - Διάρκεια: Μία πλήρης κλεισμένη 12μηνη δια-
χειριστική χρήση / - Εργαζόμενοι > 1 ΕΜΕ / - Νόμιμη Λειτουργία:
σε ισχύ όλες οι απαιτούμενες από τον νόμο άδειες λειτουργίας
Τι χρηματοδοτείται: 
Στα πλαίσια της Δράσης digi-content επιδοτούνται οι ενέργειες:

Α/Α Κατηγορία Ενέργειας Ποσοστό Προϋπολογισμού

Ε(1) Συστήματα, υπηρεσίες 
και εφαρμογές τεχνολογιών 
πληροφορικής και επικοινωνιών 
για την ψηφιοποίηση 
και δημιουργία περιεχομένου έως 40%

Ε(2) Υπηρεσίες και εφαρμογές 
επεξεργασίας, εμπλουτισμού, 
διαχείρισης και μετατροπής 
ευρυζωνικού πολυμεσικού 
περιεχομένου έως 30%

Ε(3) Συστήματα, υπηρεσίες 
και εφαρμογές ηλεκτρονικής διάθεσης 
ευρυζωνικού πολυμεσικού υλικού 
σε πολλαπλά κανάλια έως 20%

Ε(4) Υπηρεσίες προβολής και ενημέρωσης 
του κοινού μέσω Διαδικτύου, 
μέσων κοινωνικής δικτύωσης 
και άλλων ηλεκτρονικών μέσων έως 15%

Ε(5) Υπηρεσίες για την αξιοποίηση 
και εκμετάλλευση του ευρυζωνικού 
περιεχομένου, όπως ενδεικτικά δημιουργία 
πλάνου εμπορικής εκμετάλλευσης, 
υπηρεσίες μέτρησης της διάχυσης-διάδοσης 
του περιεχομένου κλπ έως 10%

Ο συνδυασμός τουλάχιστον 3 εκ των παραπάνω ενεργειών είναι υπο-
χρεωτικός.
Για την υλοποίηση των ενεργειών Ε(1) – Ε(5) είναι επιλέξιμες για χρη-
ματοδότηση στο πλαίσιο της Δράσης οι ακόλουθες δαπάνες:

Α/Α Κατηγορία Δαπάνης Ποσοστό Προϋπολογισμού

1 Προμήθεια Εξοπλισμού 0% – 40%
2 Προμήθεια Λογισμικού και Υπηρεσιών                40% – 60%
3 Υπηρεσίες Υλοποίησης 

προπληρωμένες και/ή συνδρομητικές) 
τεχνολογικού περιεχομένου 40% – 60%

ΑΝΑΜΕΝONΤΑΙ
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∆ΙΕΤΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ

Ο
Οργανισμός Απασχόλησης

Εργατικού Δυναμικού ανα-

κοινώνει την έναρξη υλο-

ποίησης Προγράμματος Επιχορή-

γησης 4.000 νέων Ελευθέρων

Επαγγελματιών-γυναικών ηλικίας

22-64 ετών.

Προϋπολογισμός: 96 εκατ. ευρώ

Η διάρκεια της επιχορήγησης

ορίζεται σε 36 μήνες. Το ποσό της

επιχορήγησης για κάθε νέα ελεύθε-

ρη επαγγελματία που υπάγεται στο

πρόγραμμα καθορίζεται στα 24.000

ευρώ.

Προτεραιότητα θα δοθεί στις

άνεργες γυναίκες με δικαίωμα επι-

δότησης ανεργίας που θα αναπτύ-

ξουν δραστηριότητα σε καινοτόμους

κλάδους και ιδιαίτερα της πράσινης

οικονομίας.

Δύναται να υπαχθεί στο Πρό-

γραμμα, με την προϋπόθεση ότι με-

τέχει με ποσοστό τουλάχιστον 51%

στο εταιρικό κεφάλαιο, μέλος:

- Ομόρρυθμης Εταιρείας(Ο.Ε.)

- Ετερόρρυθμης Εταιρείας(Ε.Ε.), μόνο

για το ομόρρυθμο μέλος της  

και - Ε.Π.Ε

Εξαιρέσεις

Δεν μπορούν να υπαχθούν στο πρό-

γραμμα:

- επαγγέλματα που απαιτούν την

ύπαρξη κενής θέσης

- επιχειρήσεις που δραστηριοποι-

ούνται στον τομέα της αλιείας, της

υδατοκαλλιέργειας και του άνθρακα,

στην πρωτογενή παραγωγή γεωρ-

γικών προϊόντων, οι επιχειρήσεις

που ασχολούνται με την μεταπώ-

ληση σε μεταπράτες ή εμπόρους ή

χαρακτηρίζονται ως προβληματικές

- εποχικές επιχειρήσεις, φροντιστή-

ρια, εργαστήρια ή κέντρα ελευθέρων

σπουδών, περίπτερα, νυχτερινά κέν-

τρα,  τυχερά, ψυχαγωγικά ή ηλε-

κτρονικά παιχνίδια κτλ, πλανόδιες

επιχειρήσεις

- Ανώνυμες Εταιρείες (Α.Ε.)

- Όσες έχουν επιχορηγηθεί από

προγράμματα ΝΕΕ κατά το παρελθόν

- Όσες είχαν άλλη επιχείρηση  από

την 1.1.2000 και μετά

ΟΑΕΔ: ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΑΝΕΡΓΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ
Ανοιχτό για Υποβολές 
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Α. ΤΟΠΙΚΑ ΑΙΤΗΜΑΤΑ 
1. Οδικό Δίκτυο
Επιτάχυνση και ολοκλήρωση των

έργων του ΠΑΘΕ, με πλήρη ανάπτυξη
ολοκλήρωση του οδικού άξονα με τις
ανάλογες προδιαγραφές (παράπλευροι
δρόμοι – κόμβοι).

Γρήγορη αποπεράτωση της Ε65 που
είναι κρίσιμης σημασίας για την Φθιώτι-
δα, αφού αποκαθιστά την οικονομική και
κοινωνική μας επαφή με την επαρχία
Δομοκού, που χάθηκε προς όφελος της
Θεσσαλίας και σύνδεση του ΠΑΘΕ με την
ΕΓΝΑΤΙΑ. 

Την  διαπλάτυνση της Εθνικής Οδού
Λαμίας - Άμφισσας - Αντιρρίου και την
σύνδεση της με την Ε65.

Κατασκευή νέου σύγχρονου αυτο-
κινητόδρομου Λαμίας - Καρπενησίου -
Αγρινίου, έτσι ώστε πέρα των άλλων, να
αξιοποιηθεί και η ήδη υπάρχουσα Σή-
ραγγα Τυμφρηστού.

2. Διόδια
Πάγιο αίτημα των πολιτών και των

επιχειρήσεων είναι το απαράδεκτο γεγο-
νός ένας Νομός να επιβαρύνεται  με 5 διό-
δια και τα οποία έχουν σκοπό κατασκευή
άλλων οδικών αξόνων (κατασκευή της ΙΟ-
ΝΙΑΣ ΟΔΟΥ)  εκτός των νομών στον
οποίο λειτουργούν.

Η μορφή των διοδίων εκτός του ότι εί-
ναι αναχρονιστική, καθ’ ότι είναι μετωπι-
κά και προκαλούν  τεράστια επιβάρυνση
χρόνου και χρήματος, θεωρούμε ότι είναι
και υπερβολικά για ένα νομό. Η όποια με-
τακίνηση κατοίκων της Φθιώτιδας σε
ακτίνα 40-50-90 Km και σε καθημερινή
βάση, κοστίζει δυσανάλογα από τους υπό-
λοιπους κατοίκους αυτής της Χώρας. 

Ζητούμε την όποια μεταφορά του-
λάχιστον των 2 διοδίων και τους ανάλογους
πόρους μέσω της σύμβασης  παραχώ-
ρησης, σε άλλα σημεία της ελληνικής
επικράτειας για λόγους ισονομίας και ισο-
τιμίας των κατοίκων αυτής της Χώρας.
Υπάρχει ήδη σχετικό υπόμνημα στο
Υπουργείο Υποδομών Μεταφορών και Δι-
κτύων.

3. Λιμάνι Στυλίδας
Το λιμάνι της Στυλίδας, είναι το μόνο

λιμάνι του Νομού Φθιώτιδας που εξυ-
πηρετεί την εμπορευματική κίνηση του
Νομού και αποτελεί κυριολεκτικά οικο-
νομικό πνεύμονα. Το λιμάνι ευρίσκεται στο
κέντρο της Ελλάδας, είναι απ’ ευθείας
συνδεδεμένο με το κύριο Εθνικό Οδικό Δί-
κτυο αλλά και με το δίκτυο του ΟΣΕ.

Το φθηνό θαλάσσιο μεταφορικό κό-
στος, επηρεάζει και το κόστος λειτουργίας
όλων των επιχειρήσεων που χρησιμο-
ποιούν το λιμάνι. Τέλος και  η πόλη της
Στυλίδας δέχεται την ευεργετική οικονο-
μική επίδραση από την λειτουργία του λι-
μανιού, το οποίο επισκέπτονται πέραν
των επιχειρηματιών, των οδηγών των
Δ.Χ., των παραληπτών εμπορευμάτων

κ.λ.π και τα πληρώματα 300 περίπου
πλοίων.

Θα πρέπει:
Να βελτιωθεί σε πρώτη φάση  η

υποδομή του λιμανιού α) με την ολοκλή-
ρωση της ημιτελούς κεντρικής προβλήτας,

β) με την εκβάθυνση του διαύλου,
γ) με την εκβάθυνση της κύριας λι-

μενολεκάνης,
δ) με την κατασκευή σκέπαστρων

για ευπαθή από την βροχή και τον ήλιο εμ-
πορευμάτων.

Να επιδιωχθεί η σύνδεση με πορθ-
μιακή γραμμή Στυλίδας παρευξενείων
χωρών και  Στυλίδας – Συρίας και να με-
λετηθεί η εγκατάσταση ενός νέου λιμανι-
ού με σύγχρονες δομές και λειτουργίες,  σε
συνδυασμό με μικρή ΒΙΠΕ και έχοντας
ήδη την δυνατότητα πρόσβασης στο νέο
αυτοκινητόδρομο και το σιδηρόδρομο
ώστε να αποτελέσει μοχλό ανάπτυξης
όλης της περιφέρειας.

4.  Λιμάνι Αγίου Κωνσταντίνου
Στις ήδη υπάρχουσες γραμμές ναυ-

σιπλοΐας στο Λιμάνι Αγίου Κωνσταντίνου
με τις βόρειες Σποράδες, ζητάμε τη δημι-
ουργία και νέων γραμμών ναυσιπλοΐας
σύνδεσης  του Λιμένος Αγίου Κωνσταν-
τίνου και με άλλα νησιά του Αιγαίου (Λή-
μνου και Λέσβου).

5. Πανεπιστήμιο Στερεάς
Επίσπευση εγκατάστασης του Πανε-

πιστημιακού CAMPUS και δημιουργία
νέων σχολών προκειμένου το Πανεπι-
στήμιο να αποκτήσει υπόσταση.

Η μη ύπαρξη άλλων Τμημάτων θέ-
τουν σε κίνδυνο την όλη λειτουργία του
νέου Πανεπιστημίου.

Προτείνουμε επίσης και την μετα-
φορά του Γεωπονικού Πανεπιστημίου
επιτέλους εκτός των τειχών της Πρω-
τεύουσας και την εγκατάσταση του στο φυ-
σικό του χώρο, όπως είναι η Στερεά Ελ-
λάδα.

6. ΒΙ.ΠΕ Λαμίας
Να γίνει αλλαγή του καθεστώτος δια-

χείρισης και λειτουργίας της ΒΙ.ΠΕ. Ζη-
τούμε την αυτοδιαχείριση από τους εγ-
κατεστημένους με την παράλληλη βοήθεια
του Επιμελητηρίου, καθ’ ότι είναι  οι άν-
θρωποι που γνωρίζουν καλλίτερα και
άμεσα τόσο τα προβλήματα όσο και τις λύ-
σεις που πρέπει να δοθούν. 

7. Δημιουργία ΒΕ.ΠΕ. στην Αταλάντη.
8. Σιδηροδρομική Γραμμή
Επιτάχυνση των έργων της σήραγγας

Καλλιδρόμου καθώς και αυτής της γραμ-
μής Μώλου - Δομοκού σε συνδυασμό με
την χάραξη της Ε65.

9. Δημιουργία αποταμιευτήρων νε-
ρού στο Σπερχειό ποταμό

Είναι ανεπίτρεπτο στη Χώρα μας,
σήμερα που η κρίση των υδάτινων πόρων
πλησιάζει, τα τρεχούμενα νερά του Σπερ-
χειού ποταμού να καταλήγουν στη θά-
λασσα και να μην αποτελούν πηγή εκμε-
τάλλευσης. Επίσης, ζητάμε να ολοκλη-
ρωθούν τα αντιπλημμυρικά έργα κατά μή-
κος του Σπερχειού ποταμού.

10. Αεροδρόμιο
Η κατασκευή αεροδρομίου επαρ-

κών προδιαγραφών είναι εφικτή και βιώ-
σιμη, αφού και ανταγωνιστική πρόσβαση

στην Αθήνα θα προσέφερε (και είναι
εκτός του «βρόγχου» που έθεσε η
HOCHTIEF στις συγκοινωνίες μας, με την
σύμβαση για το αεροδρόμιο των Σπάτων)
και θα μπορούσε να αποτελέσει διέξοδο
στο πρόβλημα των Βορείων Σποράδων,
όπου το Αεροδρόμιο της Σκιάθου θεω-
ρείται επικίνδυνο για μεγάλα αεροσκάφη
και βρίσκεται υπό διαρκή και επίσημη
(FIAA) αντίδραση.

11. Τουρισμός
Ο νομός Φθιώτιδας έχει πληθώρα

λουτροπηγών, δύο από τα καλύτερα χιο-
νοδρομικά κέντρα, δασικούς Δρυμούς
και ωραίες παραλίες. Πλούσια ιστορία
με τις Θερμοπύλες, την Αλαμάνα, τον
Γοργοπόταμο και επίσης πολλά και αξιό-
λογα Μοναστήρια. Οι λουτροπηγές του
Πλατύστομου, της Υπάτης, των Θερμο-
πυλών και των Καμ. Βούρλων είναι εγ-
καταλειμμένες. Χρειάζονται λοιπόν έργα
υποδομής, για την ανάπτυξη του τουρι-
σμού γενικά, αλλά ειδικότερα του Ιαματι-
κού και του Θρησκευτικού τουρισμού
και άρση του αποκλεισμού από τα ανα-
πτυξιακά κίνητρα των ξενοδοχειακών μο-
νάδων στα παράλια του Μαλιακού Κόλ-
που. Το Επιμελητήριό μας, είναι σε θέση
μαζί με άλλους φορείς και σε συνεργασία
με την Νομαρχιακή και Δημοτική Αυτο-
διοίκηση να αναλάβει πρωτοβουλίες, για
την αξιοποίηση των λουτροπηγών.

12. Αγροτική Ανάπτυξη
Ο Νομός μας είναι αγροτικός νομός

και θα πρέπει να ενισχυθούν οι γεωργικές
επιχειρήσεις θερμοκηπιακού τύπου από
τις ιαματικές πηγές που υπάρχουν στην πε-
ριοχή μας, οι σύγχρονες μορφές καλ-
λιέργειας, όπως η ανάπτυξη βιολογικών
και καλλιεργητικών πάρκων, σε συνδυα-
σμό με μονάδες τυποποίησης και πιστο-
ποίησης προϊόντων.

Επειδή οι μεγάλες καλλιέργειες της
περιοχής μας όπως καπνού και βαμβα-
κιού, έχουν φθίνουσα πορεία, να γίνει
στροφή σε εναλλακτικές καλλιέργειες, με
ταυτόχρονη επιμόρφωση των αγροτών σε
αυτές και ενίσχυση της αγροτικής παρα-
γωγής από κρατικούς ή μη φορείς.

• Να διαμορφωθούν οικονομικά κί-
νητρα για την παραγωγή προϊόντων του
δευτερογενή τομέα που συναρτώνται με τις
τουριστικές υπηρεσίες (π.χ. παραδοσιακά
προϊόντα που παράγονται χειρονακτικά ή
βιοτεχνικά και χρησιμοποιούν πρώτες
ύλες από τη Φθιωτική γη). 

• Να διαμορφωθούν οικονομικά κί-
νητρα και κίνητρα χρήσης γης για πρω-
τοβουλίες στον τομέα της αξιοποίησης
απορριμμάτων, ανακτημένων πρώτων
υλών και ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.

13. NATURA
Στο Νομό Φθιώτιδας η υπερβολική

δέσμευση έκτασης περιοχών  NATURA,
προκαλεί πλέον πολλαπλά προβλήματα
στην ανάπτυξη του τόπου.

Ζητούμε στα πλαίσια της όποιας ανα-
θεώρησης του NATURA να εκτιμήσουμε
και πάλι την συγκεκριμένη χωροθέτηση.

Β. ΑΙΤΗΜΑΤΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 
ΣΗΜΑΣΙΑΣ

1. Ίδρυση Εμπορευματικού Κέντρου

Η περιοχή της Λαμίας βρίσκεται στο
κέντρο της Ελλάδας (απέχει εξίσου από τα
μεγάλα Αστικά κέντρα Αθήνα, Θεσσαλο-
νίκη, Πάτρα), διαθέτει τις συγκοινωνιακές
υποδομές (εθνική οδό, σιδηροδρομική
γραμμή, Λιμάνι Στυλίδας  ακόμη και αε-
ροδρόμιο που μπορεί να βελτιωθεί), απο-
τελεί ιδανική λύση για την ίδρυση Εμπο-
ρευματικού Κέντρου.

Με την ίδρυση του Εμπορευματικού
Κέντρου, επιτυγχάνεται μείωση του κό-
στους από τις άσκοπες διαδρομές, ταχύτερη
και ασφαλέστερη εξυπηρέτηση, αποφυγή
συγκοινωνιακής συμφόρησης και προ-
στασία του περιβάλλοντος.

Θα αναπτυχθούν στους χώρους αυ-
τούς βιοτεχνίες, ψυκτικοί θάλαμοι, κέντρα
διαλογής-ανασυσκευασίας, παροχής υπη-
ρεσιών, συνεργεία αυτοκινήτων, πρατήρια
καυσίμων, εστιατόριο και έτσι θα δημι-
ουργηθούν πολλές θέσεις εργασίας. Θα εί-
ναι το εργαλείο τοπικής και περιφερειακής
ανάπτυξης με δημιουργία εισοδήματος και
νέες θέσεις απασχόλησης.

Η ευρωπαϊκή εμπειρία έχει κατα-
δείξει ευεργετικές επιπτώσεις των Εμπο-
ρευματικών Κέντρων στην ανταγωνιστι-
κότητα των μικρομεσαίων επιχειρήσε-
ων.

Το Δ.Σ. του Επιμελητηρίου Φθιώτιδας
συνεχίζοντας τις προσπάθειες αναβάθμι-
σης της περιοχής μας για το καλό των επι-
χειρήσεων μελών του και γνώμονα πάν-
τα την οικονομική ανάπτυξη του νομού
μας, σε συνεργασία με τους φορείς της Αυ-
τοδιοίκησης του Νομού και άλλων φορέ-
ων, έχει ήδη εκπονήσει  την προμελέτη
βιωσιμότητας – σκοπιμότητας για το επι-
χειρησιακό και επενδυτικό σχέδιο λει-
τουργίας του Εμπορευματικού Κέντρου
στη Λαμία.

2. Ίδρυση και Λειτουργία Νέων θεσμών
Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας

• Θερμοκοιτίδας Καινοτόμων επιχειρή-
σεων στη Λαμία
•   ΠΟΛΟΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ στη Στερεά
Ελλάδα.
•   Τεχνολογικό Πάρκο Στερεάς Ελλάδος

3. Πανελλήνια Έκθεση Λαμίας
Η Πανελλήνια Έκθεση Λαμίας, δεύ-

τερη Έκθεση στην Ελλάδα μετά  την Έκ-
θεση Θεσσαλονίκης, από μοχλός ανά-
πτυξης της περιοχής (Γεωργία - Εμπόριο
- Βιομηχανία) και μετά από λειτουργία 44
χρόνων, παραμένει στάσιμη. Θα πρέπει να
αλλάξει το Νομικό πλαίσιο (Νόμος
217/75) και να περιέλθει στο Επιμελητή-
ριο. Να δημιουργηθεί κοινός φορέας Επι-
μελητήριο και ΠΕΛ  στα πλαίσια συγχώ-
νευσης φορέων και ΝΠΔΔ, για καλύτερη
λειτουργία και εξοικονόμηση πόρων, αλ-
λάζοντας το νομικό πλαίσιο που ισχύει μέ-
χρι και σήμερα και που είναι ένας από τους
λόγους που δεν κατάφερε και η ΠΕΛ να
αναπτυχθεί και εξελιχθεί. 

Ο χώρος αυτός έχει όλες τις προ-
ϋποθέσεις προκειμένου να κατασκευασθεί
συνεδριακό κέντρο, ένα εκθετήριο τοπικών
προϊόντων, καθώς και σύγχρονο κτίριο του
Επιμελητηρίου και της Έκθεσης.

ΥΠΟΜΝΗΜΑ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΦΘΙΩΤΙ∆ΟΣ
ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ Κ. ΓΕΩΡΓΙΟ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ



Το Επιμελητήριο Φθιώτιδας
παρέχει στα μέλη του την δυνατότητα, να προβάλλουν δωρεάν τις επιχειρήσεις τους στο

internet μέσω της διαδικτυακής πύλης του Επιμελητηρίου (www.fthiotidoscc.gr). 

Τα μέλη ή οι εκπρόσωποι των προβαλλόμενων επιχειρήσεων, μπορούν να εκπαιδευτούν

στην διαχείριση του  περιεχομένου της ψηφιακής τους επιχείρησης (αλλαγή προβαλλόμε-

νων προϊόντων, ανάρτηση νέων φωτογραφιών επιχείρησης κτλ),  από το Επιμελητήριο.  

Πληροφορίες: Γ. Ζάρδας, τηλέφωνο επικοινωνίας 22310 21395.

Προβάλλετε την επιχείρησή σας διαδικτυακά!

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 
Όθωνος 3 - Λαμία 35100 • τηλ:  22310 22112, 22310 21395

Fax: 22310 30985 • web : www.fthiotidoscc.gr • email : info@fthiotidoscc.gr


